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Сажетак: О мо гу ћим тра го ви ма ри мо ка то лич ког пе тро цен трич но-па по цен трич ног 
при ма та, тра го ви ма при сут ним у дру гој хва лит ној сти хи ри Слу жбе све тим слав ним и 
све хва ље ним и пр во вр хов ним апо сто ли ма Пе тру и Па влу, ко ја се ре дов но и све до сад 
упо тре бља ва у бо го слу жбе ној пра во слав ној хим но гра фи ји на ше Пра во слав не Цр кве 
Срп ске, па три јарх Па вле је као епи скоп ра шко-при зрен ски по чет ком осам де се тих го ди-
на про шло га ве ка у При зре ну са знао пр ви! За то је он и сво јим кли ри ци ма у том сми слу 
скре тао па жњу на њу. А епи ско пу Па влу је на пе тров ски и пап ски при мат у овој хва лит-
ној сти хи ри па жњу био скре нуо мон си њор Мар ко Со пи, од ско ра упо ко је ни над би скуп 
при зрен ски. Епи скоп Па вле је ту сти хи ру на ју тре њу и да ље за др жао у бо го слу жбе ној 
упо тре би, али је из о ста вљао ње ну по след њу, пе тро цен трич но-па по цен трич ну фра зу. За-
што је епи скоп Па вле та да по сту пио од сеч но? Ка ко је то над би скуп при зрен ски мон-
си њор Мар ко Со пи мо гао зна ти да, по ње го вим ре чи ма, и пра во слав ни у хра мо ви ма 
све ча но ис по ве да ју Пе тров и пап ски при мат? На ово ме ме сту ми ће мо нај пре по ку ша ти 
да у ве зи са тим по ста ви мо про блем, а за тим и да га у скла ду са на шим мо гућ но сти ма 
ра све тли мо. У Apen dix-у nа кра ју тек ста да ће мо у скла ду са на чел ном те мом не ко ли ке 
на по ме не у из у ча ва њу ра них Ми не ја 11–12. ве ка, и то у ве зи са њи хо вим ето сом, као и са 
да љим пре дањ ским хим но ло шко/хим но граф ским ства ра ла штвом.

Кључ не ре чи: Ми неј, слу жба све тим апо сто ли ма Пе тру и Па влу, хва лит на/сти хов на 
сти хи ра, за кључ на фра за, ка мен ве ре, пе тро-пап ски при мат, ту ма че ње, пре и на че ње, 
хим но ло ги ја/хим но гра фи ја. 

Уводна скица

Про блем ко јим ће мо се ба ви ти у овом ра ду би ће ер ми нев тич ко га ка рак-
те ра за кључ не фра зе, дру ге хва лит не сти хи ре Слу жбе Све тим слав ним и 
све хва ље ним и пр во вр хов ним апо сто ли ма Пе тру и Па влу (по че так сти
хи ре: Иже от От ца јав лсја Бо жи је Сло во ..., за кључ на фра за: и ка ме ња, 
те бе не по стид на цер кви во дру же ни је и осно ва ни је по ло жи), ко ја је пе тро
цен трич но и при ма то цен трич но ин то ни ра на. Она се у са ста ву Слу жбе 
Све тим Апо сто ли ма сре ће у јун ском Ми не ју, при сут ном у бо го слу жбе ној 
упо тре би у Пра во слав ној Цр кви Ру ској, Срп ској, Бу гар ској, Гру зиј ској, 
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Пољ ској, Сло вач кој, Фин ској, Ру ској За гра нич ној, Ауто ном ној Ја пан ској 
и Ар хи е пи ско пи је Охрид ске. 

Ме ђу тим, са ме хва лит не сти хи ре, и ње не, (да ли?) умет ну те за кључ не 
фра зе не ма у Ми не ји ма Цр кве Ца ри град ске и Ан ти о хиј ске, Алек сан дриј ске 
и Је ру са лим ске, Грч ке и Ру мун ске, Ар хи е пи ско пи је Си нај ске и Ауто ном не 
Пра во слав не Ал бан ске. 

Ње та ко ђе не ма у јун ском Ми не ју пре ве де ном на фран цу ски је зик за пра-
во слав не фран ко фо не за пад но-европ ске Ар хи е пи ско пи је, као ни у јун ском 
Ми не ју пре ве де ном на ен гле ски је зик за пра во слав не ан гло фо не Аме ри ке.

Слу жба све тим апо сто ли ма Пе тру и Па влу у де цем бар ском Ми не ју јер-
мен ске Цр кве (пра зно ва ње од 22. до 26. ме се ца де цем бра) уоп ште не са др-
жи Хва лит не сти хи ре не го са мо Ка нон пра зни ка.

I
Увод ним ко мен та ром на ше те ме већ смо се до та кли не ка да шњег пре о све-
ће ног епи ско па ра шко-при зрен ског и по то њег па три јар ха срп ског Па вла, 
ко ји је пр ви у нас скре нуо па жњу на заврш етaк хва лит не сти хи ре Слу жбе 
апо сто ли ма Пе тру и Па влу. Он је лич но учи нио да се овај за вр ше так ви ше 
не про из но си у хра мо ви ма ра шко-при зрен ске епар хи је! 

Ње га је на тај гест под ста као при зрен ски над би скуп Мар ко Со пи ре чи-
ма ка ко, ци ти ра мо: И ви пра во слав ни у хра мо ви ма све ча но ис по ве да те Пе
тров и пап ски при мат! 

Он је при том ми слио на за вр ше так хва лит не сти хи ре: и ка ме ња, те бе 
(Пе тре/а) не по стид на цер кви во дру же ни је и осно ва ни је по ло жи. 

*
Да ли за кључ на ре че ни ца хва лит не сти хи ре у цр кве но сло вен ском Ми не ју 
има то ли ко на гла ше ну по ру ку о Пе тро вој слу жби и о ње го вом при ма ту да 
се мо же го во ри ти и о сли ве ној са њом по ру ци при ма та пап ско га?! 

Пр ва гру па на ших пи та ња у ве зи са за вр шном фра зом по ме ну те хва лит
не сти хи ре гла си: 

От ку да на вод на пре ра да и пре и на че ње хва лит не сти хи ре пу тем ту ма че ња ње ног 
тек ста? 

Од но сно, от ку да по ла тин ски сро че ни за вр ше так; да ли ра ди под сти ца-
ња пе тро-пап ског при ма та? 

Дру га гру па на ших пи та ња би ће фор му ли са на та ко да нам мо же по слу-
жи ти као од го вор у на го ве шта ју, или нам су ге ри са ти ви нов ни ке на кнад но 
сро че ног за вр шет ка тек ста ове хва лит не сти хи ре, или чак пре ра де це ло-
куп не сти хи ре са ста вља њем јед не но ве. 
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Да ље, и у скла ду са овом ло ги ком, ми по ста вља мо пи та ње аутор ства за-
вр шне фра зе ове сти хи ре. Да ли је она тво ре ни је ру ке ко ја ју је та мо на-
кнад но уне ла? Ру ке ри мо ка то лич ког ми си о на ра-хим но гра фа, или ри мо ка-
то ли ци зму на кло ње ног хим но гра фа, ре ци мо ки јев ског?

Нај зад, да ли је ов де реч о ру ци ра ног ју жно и та ли јан ског (ита ло-си ци ли-
јан ског) и ита ло-грч ког ла ти но фро на? 

Ко нач но, да ли је мо жда реч о ге сту јед ног од уни о ни стич ких хим но гра-
фа-ми си о на ра из вре ме на ла тин ске про па ган де на ње ном вр хун цу? 

На ше про ду же но, хи по те тич ко пи та ња у ве зи и са прет по ста вље ним ла-
ти но фро ном, и уни о ни стич ким пе сни ком-ми си о на рем, и по тен ци јал ним 
са ста вља чи ма и пре и на чи те љи ма по мо ћу тен ден ци о зног ту ма че ња, тре ба-
ло би да гла си: 

Ни је ли не ко од свих по бро ја них на пи сао за вр шну фра зу и умет нуо је у ову Хва
лит ну сти хи ру на осно ву тен ден ци о зно про ту ма че них би блиј ских ме ста? На при-
мер ме ста код Апо сто ла и Је ван ђе ли ста Ма те ја 16, 18–19: А и ја те би ка жем да си ти 
Пе тар, и на то ме ка ме ну са зи да ћу Цр кву сво ју, и вра та па кле на не ће је над вла да ти, 
и Мт. 18, 18; Јн. 20, 23: За и ста вам ка жем: Што год све же те на зе мљи би ће све за но на 
не бу, и што год раз дри је ши те на зе мљи би ће раз дри је ше но на не бу. 

На кра ју кра је ва, ни је ли ов де реч о истом или слич ном ути ца ју на кон-
крет ног пра во слав ног са ста вља ча ове хва лит не сти хи ре, ути ца ју ко јем он 
ни је био ка дар од у пре ти се. 

Од го во ри ма се мо же при ћи са мо ис пи ти ва њем са ста ва Слу жбе све тим 
слав ним и све хва ље ним и пр во вр хов ним апо сто ли ма Пе тру и Па влу, ко ја 
се на ла зи у из да њи ма јун ског Ми не ја, и ис тра жи ва њем ру ко пи са са ме хва
лит не сти хи ре.

**

За вр шна фра за до тич не хва лит не сти хи ре све до прет по след њег из да ња 
Ми не ја за све ме се це у из да њу епар хи је шу ма диј ске (по бла го сло ву епи-
ско па шу ма диј ског Са ве Ву ко ви ћа, Кра гу је вац — Вр шац, 1983, стр. 212) и 
са њим ње го вог по след њег из да ња жич ке епар хи је (Ми неј за Ју ни, уре дио 
епи скоп жич ки Хри зо стом, Жи ча — Сту де ни ца, 2007, стр. 381), на ла зи се на 
сво ме ме сту у јун ском Ми не ју.

Ту спор ну хва лит ну сти хи ру са др жа ну у Слу жби цр кве но-ли тур гиј ског 
пра зно ва ња Све тих слав них и све хва ље них и пр во вр хов них апо сто ла Пе
тра и Па вла са на вод но спор ном за кључ ном фра зом ми на ла зи мо и у до са-
да шњим из да њи ма цр кве но сло вен ског Збор ни ка цр кве них пе са ма за бо го-
слу жбе ну упо тре бу у Срп ској Пра во слав ној Цр кви.

Ова сти хи ра се на ла зи на сво ме, дру гом по ре ду ме сту хва лит них сти
хи ра Слу жбе све тим слав ним и све хва ље ним и пр во вр хов ним апо сто ли ма 
Пе тру и Па влу и у нај но ви јем ре принт-из да њу Ми не ја Ру ске Пра во слав не 
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Цр кве (Ми ни ја мје сјац Ју ниј. — М.: Мо сков скиј Сре тен скиј мо на стир, из-
да тељ ство „Пра ви ло вје ри“, 1996. — 591. стр. Ре принт ное вос про и зве де ние 
из да ни ја: Ки ев. В. ти по гра фии Ки е во–пе чер ској ла ври. /awчг го да. (с до-
пол не ни ја ми), (на ру ском). Елек трон ска адре са: So ur ce htlp: // www.or thlib.
in fo/Me na ia/Rja do va  –Mi nea/10–Ju ne/jun29.pdf/, стр. 443).

Иста сти хи ра Слу жбе све тим апо сто ли ма Пе тру и Па влу, као дру га по ре-
ду хва лит на на ла зи се и у јун ском Ми не ју Гру зиј ске Пра во слав не Цр кве, ка ко 
са сво јим по чет ком (Ro me li igi ma mi sa gan gan chad na sit khu ai gvi ti sa, ikit hvi da ra), 
та ко и са сво јим за вр шет ком (ho lo klded ur chve ne lad ag mar te bat da i dev da sa fud
zve lad ekle si i sa) (Sad ge sa sca u lo, Iv ni si, Tbi li si, mtac min da, cmin da Ni nos ekle sia, ce li 
ca mtac min da, 2001, стр. чр ке-215).

Она се та ко ђе на ла зи на истом ме сту и у јун ском Ми не ју Бу гар ске Пра-
во слав не Цр кве (изд. мо сков ско 1793, и ки јев ско 1893. год.).

***

Да за вр шна фра за хва лит не сти хи ре: и ка ме ња, те бе не по стид на цер кви 
во дру же ни је и осно ва ни је по ло жи — не мо же би ти ин тер по лат, не го да је 
ствар ту ма че ња од но сно ин тер пре та ци је, по ка зу ју нам ста ри ру ко пи сни и 
штам па ни јун ски Ми не ји.

Слу жба све тим апо сто ли ма Пе тру и Па влу Ми не ја за Ју ни Збир ке ру ко-
пи са ма на сти ра Де ча на, бр. 33, срп ске ре дак ци је, сре ди не 14. ве ка (Д. Бог да-
но вић, Ин вен тар ћи рил ских ру ко пи са Ју го сла ви је (XI–XVII ве ка), Збор ник 
за исто ри ју, је зик и књи жев ност срп ског на ро да, I оде ље ње, књи га XXXI, 
Бе о град, стр. 55, бр. 632) са др жи хва лит ну сти хи ру ко ју ис тра жу је мо. Она 
је и ов де дру га по ре ду, не пот пу на због оште ће ња ли ста: ...ца ја ваљ се Бо жи је 
Сло во, са за вр шет ком и к вас при је ти ју бо гат ну при зва... мен на те бе не по
стид ниј. Цр кви утвр... и осно ва ни је по ло жи (34а; Слу жба је на стр. 41б–49б, 
са мо што је је дан лист по гре шно умет нут, упра во 34). И ов де и на да ље срп-
ско сло вен ски текст тран скри бу је мо са вре ме ном срп ском ћи ри ли цом.

И пре пис Слу жбе апо сто ли ма Пе тру и Па влу (стр. 180а–194а) у јун ском 
Ми не ју Де чан ске збир ке, бр. 39, 1390–1400 и сре ди не XV ве ка, срп ске ре дак-
ци је (Д. Бог да но вић, Ин вен тар ћи рил ских ру ко пи са Ју го сла ви је (XI–XVII 
ве ка), стр. 55, бр. 636) са др жи исту дру гу хва лит ну сти хи ру: Иже от От ца 
ја ваљ се Бо жи је Сло во... и ка мен на те бе не по стид ниј. Цр кви утвр жде ние и 
осно ва ни је по ло жи (193б).

Та ко је и у пре пи су Слу жбе Ми не ја за Март-Ју ни, Збир ке ма на сти ра Хи-
лан да ра, бр. 146, че твр те де це ни је и по след ње че твр ти не XIV ве ка, срп ске 
ре дак ци је (Д. Бог да но вић, Ка та лог ћи рил ских ру ко пи са ма на сти ра Хи лан
да ра, Бе о град 1978, стр. 94, бр. 146), где на 348а–348б сре ће мо исту дру гу 
хва лит ну сти хи ру: Иже от О(т)ца јавл сја Б(о)жие Сло во, и за вр шет ком: 
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И ка мен на те бје не по стид ни. Цр кви вдру же ние и осно ва ние по ло жи. (Пре-
пис Слу жбе је у основ ном де лу ко дек са, из че твр те де це ни је XIV ве ка, ма ке-
дон ске ре дак ци је; срп ском ре дак ци јом пи са ни су мла ђи де ло ви, из по след-
ње че твр ти не XIV ве ка).

И у Ми не ју за Ју ни-Ју ли Хи лан дар ске збир ке, бр. 147, че твр те де це ни је 
XIV ве ка (ми кро филм А 4322), срп ске ре дак ци је (Д. Бог да но вић, Ка та лог 
ћи рил ских ру ко пи са ма на сти ра Хи лан да ра, Бе о град 1978, стр. 94, бр. 147) 
пре пис Слу жбе има дру гу хва лит ну сти хи ру Иже от От ца ја ваљ се Бо жи је 
Сло во... и ка мен на те бе не по стид ниј. Цр кви ва дру же ни је и осно ва ни је по
ло жи (на ми кро фил му ни смо ус пе ли да ви ди мо број стра не).

И пре пис Слу жбе у Ми не ју за Ју ни (Ар хив СА НУ, бр. 290), кон во лут из 
1490–1500. и пр ве че твр ти не 16. ве ка, срп ске ре дак ци је (в.: Д. Бог да но вић, 
Ин вен тар ћи рил ских ру ко пи са Ју го сла ви је (XI–XVII ве ка), стр. 56, бр. 638) 
са др жи исту, дру гу хва лит ну сти хи ру: Иже от от ца ја ваљ се Бо жи је Сло
во... и ка мен на те бе стид ни. Цр кви утвр жде ни је по ло жи (112а).

У пре пи су Слу жбе Све тим апо сто ли ма Пе тру и Па влу у Ко ри шком по-
ме ни ку (Ар хив СА НУ, бр. 123), срп ске ре дак ци је, из 1570–1580. го ди не (в.: Д. 
Бог да но вић, Ин вен тар ћи рил ских ру ко пи са Ју го сла ви је (XI–XVII ве ка), стр. 
82, бр. 1120) та ко ђе сре ће мо ову сти хи ру (не пот пу ну, јер је лист оште ћен), 
али као пр ву сти хов ну, Пе тру, на Ве ли ком ве чер њу (6а): Иже от от ца ја
ваљ се... и ка мен на те бе не по стид ниј. Цр кви утвр жде ни је. и осно ва ни је 
по ло жи).

Иста сти хи ра, као дру га, на ла зи се и у Ми не ју за Ју ни и Ју ли (Ар хив 
СА НУ, бр. 385), срп ске ре дак ци је, из 16. ве ка (Д. Бог да но вић, Ин вен тар ћи
рил ских ру ко пи са Ју го сла ви је (XI–XVII ве ка), стр. 56, бр. 644): Иже от от ца 
ја ваљ се... и ка мен на те бе не по стид ниј. Цр кви утвр жде ни је и осно ва ни је 
по ло жи (127а).

Та ко је и у Ми не ју за Ју ни (Ар хив МСПЦ 124), срп ске ре дак ци је, из 16. 
ве ка (Д. Бог да но вић, Ин вен тар ћи рил ских ру ко пи са Ју го сла ви је (XI–XVII 
ве ка), стр. 56, бр. 643) где се сре ће иста дру га хва лит на сти хи ра: Иже от 
оца ја ваљ се Бо жи је Сло во... и ка мен на те бе не по стид ни. Цр кви утвр жде
ни је и осно ва ни је по ло жи (99б).

Исто је и у Ми не ју за Ју ни (Па три јар шиј ска би бли о те ка у Бе о гра ду, бр. 
428); из 17. ве ка (в.: Д. Бог да но вић, Ин вен тар ћи рил ских ру ко пи са Ју го сла ви је 
(XI–XVII ве ка), стр. 56, бр. 654), где је на стр. 153б иста хва лит на сти хи ра: 
Иже от оца ја ваљ се Бо жи је Сло во...и ка мен на те бе не по стид ни. Цр кви ва
дру жде ни је и осно ва ни је по ло жи).

И у јун ском Ми не ју, штам па ном 1769. у Мо скви (Па три јар шиј ска би бли-
о те ка у Бе о гра ду, П II 36. 873), дру га по ре ду је хва лит на сти хи ра: Иже от 
От ца јав љсја Бо жи је Сло во... и ка ме ња те бе не по стид на, Цер кви во дру же
ни је и осно ва ни је по ло жи (стр. 255–256).

Кон стан ти но пољ ски па три јарх Алек си је Сту дит, ко ји је у пр вој че твр ти-
ни 11. ве ка са ста вио по се бан Ти пик за ма на стир Ус пе ња Пре све те Бо го ро-
ди це, не по ми ње сти хи ру ко јом се ми ба ви мо, не го по ми ње три хва лит не 
сти хи ре, глас 4. по до бан у Слу жби за 29. Ју ни. Пр ва по ре до сле ду сти хи ра 
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у овом Ти пи ку тре ћа је по ре до сле ду у цр кве но сло вен ском Ми не ју за Ју-
ни ме сец (Сви ше зван бив, а не от че ло вјек) (А. М. Пент ков скиј, Ти пи кон 
па три ар ха Алек си ја Сту ди та в Ви зан ти ји и на Ру си, Мо сква 2001, стр. 
350–351, на ру ском).

Дру ге, спор не хва лит не сти хи ре не ма ни у пре пи су Слу жбе Све тим Пе
тру и Па влу (стр. 1а–6б) у пер га мент ном Ми не ју за Ју ни и Аугуст, са про ло-
зи ма, бу гар ске ре дак ци је, из дру ге по ло ви не 13. ве ка, На род не би бли о те ке 

„Све ти Ки рил и Ме то ди је“ (Бу гар ска, Со фи ја), бр. 113 (в. опис у: Опи съ на 
рѫ ко пи сит‡ и ста ро пе чат нит‡ кни ги на На род на та би бли о те ка въ Со
фия. Съ ста ви проф. Б. Цо не въ. Со фия 1910, стр. 83–85, бр. 112 (598)). Од 
хва лит них сти хи ра са вре ме ног цр кве но сло вен ског Ми не ја у том пре пи-
су са др жа на је тре ћа: Зван сви ше не чло ве ком (5б–6а). Су де ћи и по го ре 
по ме ну тим срп ским пре пи си ма, ова сти хи ра се у сло вен ској ћи ри лич ној 
пи сме но сти, из гле да ја вља од 14. ве ка. Ње не ма ни у Штер но вом ин ци пи-
та ри ју му, у ко ме су са бра ни по че ци пе са ма из ра них ис точ но сло вен ских 
ми не ја (In ci pi ta ri um li tur gischer Hymnen in ost sla vischen Handschrif ten des 
11. bis 13. Ja hr hun derts. Be sorgt von D. Stern. Hrsg. von H. Rot he. T. 1: А–И. Т. 2: 
К–П; 3: Р–Ѳ. Pa der born, München, Wi en, Zürich 2008).

У бу гар ском из да њу Цр кве ног Ти пи ка спор не сти хи ре та ко ђе не ма. Ње-
но ме сто у це ло сти за у зи ма, са грч ког на сла вјан ски ја зик пре ве де на хва
лит на сти хи ра — хим но граф ско тво ре ни је Ца ри град ског Па три јар ха Го-
спо ди на Го спо ди на Кон стан ти на Пр вог Ви зан тиј ског (Бе зна чал на го От ца 
Син и Сло во) (в.: Ти пик цер ков ниј по чи ну Хри сто ви Ве ли ки ја Цер кве, пре
ве ден же с Гре че ска го от вто ра го его из да ни ја, и при спо со блен, (...), к сла вјан
ским цер ков ним кни гам Нео фи том Иеро мо на хом Рил ским (...), в Кон стан-
ти но по ли в Па три јар ше ској ти по гра фи ји 1853, стр. 212–213).

Ико ном и Ар хи је реј ски Епи троп Ски ја то са, ве ро у чи тељ, отац Ге ор ги ос 
Ри гас (1884–1961) у свом Ти пи ку (Па три ар хи кон идри ма па те ри кон ме ле-
тон, Тхес са ло ни ки 1994, на грч ком) од хва лит них сти хи ра Слу жбе све тим 
слав ним и све хва ље ним апо сто ли ма и пр во вр хов ни ци ма Пе тру и Па влу на-
во ди са мо јед ну сти хи ру: О ура нот хен тин ха рин, по доб ну гла са 4. (стра-
на 673, на грч ком), ко ја од го ва ра цр кве но сло вен ском: С не бе се бла го дат 
при јем. 

Грч ки Ми неј за Ју ни ме сец у из да њу Апо стол ске слу жбе Је лад ске Цр кве 
(Апо сто ли ки ди а ко ниа тис екли си ас тис Ела дос, ен Ат хи нес, екд. 1, 1972, 
екд. 4, 1985, стр. 117, на грч ком) та ко ђе не са др жи ову хва лит ну сти хи ру.

Спор на сти хи ра из о ста је и у Ми не ју за пра во слав не фран ко фо не. Пра-
во слав ни Фран цуз, ар хи ман дрит Де ни Ги јом, по знат као бив ши је зу ит ски 
ми си о нар ме ђу пра во слав ни ма, да нас је пра во сла вац. Ве ри Ота ца вра тио 
се упра во пре во де ћи хим но граф ске тек сто ве Пра во слав не Цр кве. То ком 
при пре ма ња фран цу ске вер зи је Ми не ја Пра во слав не Цр кве отац Де ни у 
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Слу жбу Све тим апо сто ли ма Пе тру и Па влу ни је унео спор ну хва лит ну 
сти хи ру: Иже от От ца ја ваљ сја Бо жи је Сло во. На ње ном ме сту је сти хи ра 
ко ја је у цр кве но сло вен ском ми не ју тре ћа хва лит на: Te nant ta vo ca tio non 
des hom mes, ma is du TrèsHa ut (Сви ше зван бив, а не от че ло вјек) (в.: Méné 
de Juin, tra duc tion père De nis Gu il la u me, éd. Di a co nie Apo sto li que, Ro me, 1988, 
стр. 230).

Слу жба све тим слав ним и све хва ље ним и пр во вр хов ним апо сто ли ма Пе
тру и Па влу у јун ском Ми не ју за пра во слав не ан гло фо не са др жи че ти ри 
хва лит не сти хи ре, од ко јих је тре ћа по ре ду у цр кве но сло вен ском Ми не ју 
(Сви ше зван бив,) дру га по ре ду у ен гле ском Ми не ју (Thoy who wast cal led 
from on high and not by ma in kind), док дру ге сти хи ре (Иже от От ца јав
лсја Бо жи је Сло во) са про бле ма тич ним кра јем та мо не ма. (The Me na ion The 
Month of Ju ne, Bo ston, Mas sac hu setts, Holy Tran sfi gu ra tion Mo na stery 2005, 
стр. 149). 

Спор не хва лит не сти хи ре из цр кве но сло вен ског Ми не ја не ма и у ру-
мун ском Ми не ју, не го и у ње му ње но ме сто за у зи ма тре ћа по ре ду хва лит
на сти хи ра: Сви ше зван бив, а не от че ло вјек = Ce la ce de sus ai fost che mat, 
iarǎ nu de la oame ni, Mi ne iul Lu nei Iynie, edi ta IIIa, Bucureçti, 1927, стр. 274, 
или: Cel ce sus ai frost che mat si nu de la oame ni, Mi ne iul pe Iunie, Edi tia a-IV-a, 
Bu cu re sti, 1972, стр. 274).

За го нет не сти хи ре не ма и у Ми не ју Ан ти о хиј ске пра во слав не Цр кве 
на арап ском је зи ку. На ње но ме сто по ре ду у Слу жби све тим апо сто ли ма 
Пе тру и Па влу у цр кве но сло вен ском Ми не ју по ста вље на је тре ћа по ре ду 
сти хи ра: С ви ше зван бив, а не от че ло вјек = Ja men du e i ta min ala a lae ua le i
sa min albašаr) (в. Ki tab Al mi na uon al žze al sa a les, Di mašk, 1959, стр. 130).

У штам па ном грч ком Ми не ју за Ју ни из 1732. (Па три јар шиј ска би бли о-
те ка у Бе о гра ду, бр. 15430) та ко ђе не ма спор не хва лит не сти хи ре. И ту је 
на ње ном ме сту, на стр. 119, као дру га по ре ду уства ри тре ћа хва лит на цр-
кве но сло вен ског Ми не ја: О екс ип си сту клит хис, ук ап ан тхро пон (Сви ше 
зван бив, а не от че ло вјек).

II

На ста вља ју ћи са ана ли зом, при ла же мо це ло ку пан текст дру ге по ре до сле-
ду хва лит не сти хи ре, по ста вља ју ћи пи та ње: да ли ње ну за кључ ну фра зу у 
све тлу из ло же ног про бле ма мо же мо сма тра ти: 

тво ре ви ном цр кве но и те о ло шки не до вољ но осе тљи вог, или опет пре о се тљи вог са-
ста вља ча, или 

тво ре ви ном и до дат ком ру ке ано ним ног пе тро цен три сте и па по цен три сте? 

Је зич ке вер зи је тек ста хва лит не сти хи ре, и њи хо ва за вр шна, спор на 
фра за би ће та ко ђе про пра ће на ана ли зом и ко мен та ри ма.



Да нам буде јасније још једно питање наше вере 85

Иже от От ца јав лсја Бо жи је Сло во,
ко го мја неп шчу је те во про ша ју шчу Хри сту;
ти жи ва го От ца Син;
ја ко всјем уста бо го гла су ја, аби је во зо пил је си:
тјем же и бла жен је си Си мо не вар Иона,
во зме зди је при јал је си,
ибо сла вит Бог се го вјер но сла вја шчи ја,
и к вос при ја ти ју бо гат но при зи ва јет,
и ка ме ња, те бе не по стид на цер кви
во дру же ни је и осно ва ни је по ло жи.

Апо стол Пе тар је сте на зван сте ном или ка ме ном, и ре че но да ће Хри стос 
на то ме ка ме ну са зи да ти сво ју Цр кву, сто ји! Али Он по ред то га и упр кос 
то ме не ка же да ће Цр кву са зи да ти на Си мо ну, си ну Јо ни ну као чо ве ку, већ 
на ве ри чвр стој као ка мен, ка ква је би ла Си мо но ва ве ра. 

Апо сто ло во пра во име је Си мон, син Јо нин, а име Пе тар је из ве де ни ца и 
при дев (kep ha, ki fa, pe tros) ко ји сто је уз име. И из ве де ни ца и при дев на ста ли 
су у ве зи са Си мо но вом ве ром у тре нут ку ње го вог ис по ве да ња Хри ста као 
Си на Бож јег, и ре ак ци је са мог Хри ста као Си на Бож јег: А и ја те би ка жем 
да си ти Пе тар, и на то ме ка ме ну са зи да ћу Цр кву сво ју (Мт. 16, 18; Мк. 3, 
16; Лк. 6, 14; Јн, 1, 42).
За то се убу ду ће са др жај хва лит не сти хи ре: 

Иже от От ца јав лсја Бо жи је Сло во,
ко го мја неп шчу је те во про ша ју шчу Хри сту;
ти жи ва го От ца Син;
ја ко всјем уста бо го гла су ја, аби је во зо пил је си:
тјем же и бла жен је си Си мо не вар Јо на,
во зме зди је при јал је си,
ибо сла вит Бог се го вјер но сла вја шчи ја,
и к вос при ја ти ју бо гат но при зи ва јет.
мо же за др жа ти, но не и њен за вр ше так:
и ка ме ња, те бе не по стид на цер кви
во дру же ни је и осно ва ни је по ло жи,

ко ји се опет мо же про ме ни ти, и то та ко да уме сто са да шњег, је дан од про-
ме ње них за вр ше та ка бу де сле де ћи, од но сно не ки ње му сли чан:

Тјем же те бе не по стид на при зи ва јем, и мо лим сја:
о, Апо сто ле Пе тре, тре бла же не, 
мо ли сја о нас ко Иису су Хри сту,
Си ну Бо га От ца Жи ва го.

*
Дру га по ре ду у грч ком Ми не ју хва лит на сти хи ра (Про со миа) до тич не 
Слу жбе, са ста вље на је од стра не Ца ри град ског Па три јар ха Го спо ди на Го-
спо ди на Кон стан ти на Пр вог Ви зан тиј ског. То јест он ју је ра смо трио и ис
пра вио, па унео у грч ки Ми неј за Ју ни ме сец, где о на гла си:
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`O tou/ vAna, rcou Patro. j Ui`o. j kai. Lo, goj(
o[te dwdeka, riqmon tw/n vAposto, lwn coro, n( 
evn gh/| elqw.n evxele, xato(hvrw,ta tou, touj\
Ti, na me le, gousin ei-nai a; nqrwpoi* 
to, te kai. ò pro, kritoj tw/n vAposto, lwn Pe, troj(  
qeologw/n avnekh, ruxe(tranw/j boh, saj\
Su. ei- Hristo, j(tou/ zw/ntoj Qeou/ Uivo, j\
o[qen avxi,wj makari, zetai(
ẁj evx u[youj labw.n avpoka, luyin(
kai. to. kra, toj tou/ lu, ein(
kai. desmei/n ta. amarth, mata)

Или у пре во ду на цр кве но сло вен ски:
Бе зна чал на го От ца Син и Сло во,
јег да два на де сја то чи сле ниј Апо сто лов лик,
на зе мљу при шед из бра, во про ша ше тјех:
Ко го мја гла го љут че ло вје ци би ти?
Тог да и луч шиј Апо сто лов Пе тр,
бо го слов ству ја отвје шча, ја сно во зо пив:
Ти је си Хри стос, жи ва го Бо га Син.
Тјем же до стој но убла жа јет сја,
ја ко сви ше при јем от кро ве ни је,
и власт рје ши ти,
и вја за ти со гр је ше ни ја.
 За раз ли ку од за вр шне фра зе хва лит не сти хи ре са др жа не у грч ком Ми-

не ју (из да ња Апо сто ли ки ди а ко ниа тис екли си ас тис Ела дос, ен Ат хи нес, 
1972, 1985, стр. 117, на грч ком):

o[qen avxi,wj makari, zetai(
w`j evx u[youj labw.n avpoka, luyin(

kai. to. kra, toj tou/ lu, ein(
kai. desmei/n ta. amarth, mata)

за раз ли ку од исте фра зе са др жа не у пре во ду на цр кве но сло вен ски је зик:
Тјем же до стој но убла жа јет сја,
ја ко сви ше при јем от кро ве ни је,

и власт рје ши ти и вја за ти со гр је ше ни ја.,
за раз ли ку од за вр шне фра зе у пре во ду на срп ски је зик:

За то је до сто јан сма тра ти се бла же ним
као онај ко ји с ви си не при ми от кри ве ње

и власт дре ши ти и ве зи ва ти гре хе., 
(Мт. 16, 19),

спор на за вр шна фра за хва лит не сти хи ре (Иже от От ца јав лсја Бо жи је 
Сло во) Слу жбе Апо сто ли ма у цр кве но сло вен ском Ми не ју:

и ка ме ња, те бе не по стид на цер кви
во дру же ни је и осно ва ни је по ло жи.,
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у по ре ђе њу са при ка за ном за вр шном фра зом сти хи ре у грч ком Ми не ју 
ко нач но, не по врат но от па да, и за то би би ло без бол но за ме ни ти је дру гом 
за кључ ном фра зом!

III

У на став ку ће мо ис пи та ти три про бле ма, у же љи да се при бли жи мо ре ше-
њу евен ту ал ног пи та ња по ре кла за вр шне фра зе хва лит не сти хи ре, дру ге 
по ре до сле ду у цр кве но сло вен ском Ми не ју.

Про блем:
1. На стан ка кул та, од но сно ста ри не пра зни ка све тих апо сто ла Пе тра и Па вла, и 

то на осно ву да ти ра ња оних де ло ва ми неј ске Слу жбе ко ји нам то ис пи ти ва ње 
кроз хим но гра фи ју до зво ља ва ју, 

2. аутор ства све че ти ри хва лит не сти хи ре Слу жбе, те са мим тим и аутор ства 
сти хи ре ко ја нас за ни ма, и

3. аутор ства хва лит не сти хи ре (О ту Анар ху Па трос Иос ке Ло гос) при пи са
ног Ца ри град ском Па три јар ху Кон стан ти ну I Ви зан тиј ском, ко ју је он ра смо
трио и ис пра вио, и ко ја се ота да на ла зи у грч ком Ми не ју, и то у две Слу жбе:

а.) Све тим слав ним и све хва ље ним и пр во вр хов ним апо сто ли ма Пе тру и 
Па влу (в.: Ми не он ту Иуниу, екд. Апо сто ли кис Ди а ко ни ас, ен Ат хи нес, 
екд. 1, 1972, екд. 4, 1985, стр. 117, на грч ком), и

б.) Са бо ру све тих слав них и све хва ље них два на ест Апо сто ла, и то као дру га 
по ре до сле ду са мо гла сна Сти хов ња сти хи ра (Исто, стр. 118).

*
1. По ми шље њу про то је ре ја, проф. Ла за ра Мир ко ви ћа култ св. Пе тра и Па
вла по сто јао је од мах иза њи хо ве смр ти, и да не ма ни јед ног ме се це сло ва од 
нај ста ри јих на Ис то ку и на За па ду, у ко ме не би би ло ово га пра зни ка... Од 
по је ди них апо сто ла у IV и V ве ку оп ће цр кве но рас про стра ње ње до би ла је 
успо ме на апо сто ла Пе тра и Па вла. ... Да нас се сла ви успо ме на св. апо сто
ла Пе тра и Па вла 29. ју ни ја, пре ма пре да њу, по ко ме су оба апо сто ла у Ри
му за Не ро на у исти ме сеч ни дан пре тр пе ли му че нич ку смрт (Хе ор то ло ги
ја, Бе о град, 1961, стр. 246).

То ком дру ге по ло ви не Пр вог хри шћан ског Ми ле ни ју ма на ста ја ле су 
цр кве не пе сме ве за не за овај пра зник.

Јо ван Мо нах (Да ма скин) (7–8. век) на пи сао је два Ка но на, је дан Апо-
сто лу Пе тру, дру ги апо сто лу Па влу, сла ву на Го спо ди во звах Ма ло га и Ве ли
ко га ве чер ња и сти хи ру на ли ти ји, Ан дреј Крит ски и Је ру са ли мит (7–8. в.) 
сти хи ре на ли ти ји и на сти хов ње, Ар се ни је (9. в.) сти хи ре на ли ти ји, Гер-
ман (8. в.) сти хи ре на ли ти ји, Ви зан ти је (цар Лав Му дри) (9–10. в.) сла ву 
на ли ти ји, Је фрем Ка риј ски сла ву на сти хов ње, Ко сма мо нах (7–8. в.), сла
ву на хва ли те, Ан дреј Пир сти хи ре на Го спо ди во звах на ве ли ком ве чер њу. 
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Кар ди нал Pi tra (19. в.) је из дао Кон дак све тим апо сто ли ма Пе тру и Па влу 
од не по зна тог пе сни ка (Ana lec ta sac ra, I, стр. 549–554). (Уп. Ла зар Мир ко-
вић, Хе ор то ло ги ја, Бе о град, 1961, стр. 247).

2. Дру ги том (с. 879) ин ци пи та ри у ма Ки јев ских штам па них Ми не ја 
(1893–1894. г.) са др жи in ci pit: Иже от От ца јав лсја Бо жи је Сло во, с об ја-
шње њем да се ова сти хи ра на ла зи у Пи три ном из да њу на грч ком и ла тин-
ском је зи ку. Ми је до но си мо пре ма том из да њу:

Eivj ai[nouj stic) h-coj d,)
Ò evk Patro. j dilwqei. j to. n Qeo. n Lo, gon(

ti, na me nomi, zete* 
dierwtw/nti Cristw/|(

Su. ò tou/ zw/ntoj Patro. j Uìo. j(
ẁj pa, ntwn sto, ma 

qehgorw/n(euvqu. j avnebo, hsaj\
dio. kai. maka, rioj( 
Si, mwn Bariwna/(

avntimisqi, an keko, misai\
eiv ga. r doxa, zai 

Qeo. j tou. j tou/ton pistw/j doxa, santej(
kai. pro..j evpa,qlwn 

dayi, leian(kalw/n kai. pe, tran( 
 e ;n  soi avkatai, scunton 
evkklhsi, aj th, n e{dran 
ò qeme, lioj evph, xato)

Ad Laudes.
Edoctus a Patre, de Verbo Deo, tu interroganti Christo: ”Quem me exsistimatis? 

— Tu es viventis Patris Filius,„statim ut os omnium et a Deo afflatus, axclamavisti. 
Propterea et tu, Beate Simon Ionae fili, praemium meritis respondes recepisti. Si 
enim glorificat Deus eos qui gloriam ipsi fidelemdederunt, ideo postcontessam 
certaminum mercedem, te praeterea Petram vocans, in te cathedram Ecclesiae 
confundi nesciam, qui ipse fundamentum est stabilivit.

(В.: Pitra, J. B. Hymnographie de l, Eglise Grecque, Rome, 1867, стр. CXXIX).
 Ме ђу тим, кар ди нал Пи тра нам не го во ри на ово ме ме сту о овој сти

хи ри ни шта дру го до да је она хва лит на, и че твр то га гла са, та ко да смо за 
са да ус кра ће ни за по да так о вре ме ну ње ног на стан ка.

С об зи ром да се она по ја вљу је на грч ком је зи ку, тре ба ло би да се ра ди 
о ње ној древ но сти! Но ми о то ме бар за сад не ма мо дра го це них по да та ка!

Ма ри ја Јов че ва, по зна ти бу гар ски фи ло лог, ка же у ве зи са њом да се у 
ин ци пи та ри у му Со фро ни ја Ев стра ти а ди са ова сти хи ра ци ти ра у се ри ји од 
шест пе са ма 4-га гла са по оп штем мо де лу (но њој се чи ни да оне ни су хва
лит не, и ци ти ра да тај при руч ник не са др жи њи хо ву тач ну по зи ци ју). Та-
мо је ука за но са мо на то да се се ри ја на ла зи у сле де ћим грч ким ру ко пи си ма:

Pa ris. Gr. 1569, Pa ris. Gr. 345 и At hos La vrae Г 74, Д 4, Тh (тхи та) 32, K 198, 
W (оме га) 147. Ев стра ти а дис, С. Та ми он Ек кли си а сти кис Пи и се ос. — Ек кли
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си а сти кос Фа рос, 51, 1952, стр. 44, на грч ком) (ци ти ра но пре ма ма шин ском 
тек сту Ма ри је Јов че ве).

По ми шље њу М. Јов че ве ово пе смо пје ни је по све му су де ћи ушло је 
доц ни је (по сле 14. ве ка) у сло вен ску књи жев ност. Она га не на ла зи у ин-
ци пи та ри у му Штер на, у ко јем су ина че са бра ни по чет ци из ра зних ис точ-
но сло вен ских (ре ци мо Ки јев ских) Ми не ја (In ci pi ta ri um li tur gic her Him nen 
in ost sla vischen Handschrif en des 11. bis 13. Ja hr hun derts. Be sorgt von D. Stern. 
Hrsg. von H. Rot he. T. 1: А–Х. Т. 2: К–П; 3: Р–Тх (Тхи та). Pa der born — Mun-
chen — Wi en — Zu rich, 2008.).

3. Пр о блем аутор ства све че ти ри хва лит не сти хи ре Слу жбе Пе тру и 
Па влу, те са мим тим и аутор ства дру ге по ре ду сти хи ре: Иже от От ца 
јав лсја Бо жи је Сло во за сад оста је ре шив са мо у ме ри у ко јој се ми мо же мо 
осло ни ти на пре по доб ног Вар то ло ме ја (аве, или мо на ха или Ма ло ма сти са 

— ali as-а Ка ло ми ти са, Вар то ло ме ја Ку тлу му шког, по след њег из да ва ча Ми-
не ја (по бо жног аве Сту дит ског, све тог Вар то ло ме ја Gr ot ta fer rat-ског, све тог 
Вар то ло ме ја са ста вља ча Ти пи ка?), у ко ји ма се на ла зи и шест по доб них сти
хи ра? На ње га се опет осла ња мо и као на јед ног од пи са ца мно штва (32) Ка-
но на дво ји ци Све тих слав них и све хва ље них и пр во вр хов них Апо сто ла Пе
тру и Па влу (ње гов Ка нон за 29. Ју ни, на По ве чер ју в. у Of  ce du XXIX Juin, 
у: Pi tra, J. B. Hymno grap hie de l, Egli se Grec que, стр. 79–84; та ко ђе CLI II, стр. 
42, 57, 59, 62, 67, 77 — Vi ta S. Bart ho lom. cur. Sci o ma ri, Rom. 1728, у: In dex me-
lo do rum).

Исти пр о блем, аутор ства хва лит них сти хи ра, оста је ре шив и у ме ри 
у ко јој се осла ња мо на све тог Јо ва на Да ма ски на као пи сца два Ка но на Све
тим слав ним и све хва ље ним и пр во вр хов ним апо сто ли ма Пе тру и Па влу 
(Of  ce du XXIX Juin, у: Pi tra, J. B. Hymno grap hie de l, Egli se Grec que, стр. 82 и 
LXXXVI–LXXXVII). 

На ме сту пред ви ђе ном за хва лит не сти хи ре ми код Pi tre на и ла зи мо на 
три пе смо пје ни ја: О ура нот хен тин ха рин де дег ме нос — Co e li tus hic gra ti-
am nac tus erat — С не бе се бла го дат при јем, О екс ип си сту клит хис — Hic ad 
Al tis si mo — Сви ше зван бив и О хри сто ки рикс, ста вру кав хи ма фе рон — Tu 
Chri sti pra e co, in cru ce glo ri a ri su per bis — Хри сто про по вјед ник сиј, крест ну
ју по хва лу но сјај) (Pi tra, J. B. Hymno grap hie, LXXXVI–LXXXVII), но не и на 
че твр ту по бр о ју, а дру гу по ре до сле ду у цр кве но сло вен ском Ми не ју за 29. 
Ју ни, чи јим се по ре клом ба ви мо. 

Ми њу на ла зи мо код Пи тре као је ди ну Хва лит ну сти хи ру увр ште ну 
у Tr o pa ria pra e ce den ti bus Ca no ni bus in ser ta (Pi tra, J. B. Hymno grap hie, CXXV 
и CXXIX) пе снич ког де ла Јо ва на Мо на ха: Ка нон ис тон аги он Пе трон тон 
ко ри фе он (Исто, CXXXVII — CXXIX). 

 Ме ђу тим, тре ба на гла си ти да је Ко сма мо нах на пи сао Сла ву на Хва ли
те, и да се она на ла зи и ов де, код Пи тре (Hymno grap hie, LXXXVII). 
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Да ли је Арсе ни је, епи скоп Кер ки ре (Кр фа, 9. век) на пи сао спор ну Хва
лит ну сти хи ру ко јом се ба ви мо (то јест ње ним за вр шет ком) у овом ра ду, 
или ни је, ми за сад ни смо у ста њу да то и до ка же мо!

Али по твр ђу је мо да је он аутор не ких од сти хи ра у част апо сто ла 
Пе тра и Па вла, и то ука зи ва њем на пр о фе со ре, прет ход ни ке у ис тра жи-
ва њу, Архи ман дри та Ки при ја на (Кер на) (Иза бра на ли тур гич ка де ла, Ши-
бе ник 2009, 49) и пр о то је ре ја Ла за ра Мир ко ви ћа (Хе ор то ло ги ја, Бгд., 1961, 
стр. 247). 

С дру ге стра не, ми оста је мо без од го во ра на још јед но ва жно пи та ње:
Да ли је Ар се ни је аутор са мо сти хи ра на ли ти ји пра зни ка Пе тра и Па-

вла, или бар јед не од хва лит них сти хи ра, ма кар са ме дру ге по ре ду сти хи
ре (Иже от От ца јав лсја Бо жи је Сло во)?! 

Та ко наш основ ни про блем и да ље оста је не ре шен, но он и да ље на ста-
вља да за о ку пља на шу па жњу чи ње ни цом да је Ца ри град ски Па три јарх Кон-
стан тин I Ви зан тиј ски, ко ји је жи вео у 7. ве ку (675–677), озна чен као аутор 
хва лит не сти хи ре (О ту Анар ху Па трос Иос ке Ло гос). Уз ука зи ва ње на пи-
та ње ње ног ауто ра ко ји ју је ра смо трио и ис пра вио сво јом ру ком про вла чи 
се и чи ње ни ца да се она на шла у грч ком Ми не ју као про со миа дру га по ре ду, 
као и да се она као сти хов на сти хи ра на шла и у Си нак си су све тих слав них и 
све хва ље них Два на ест Апо сто ла, опет као дру га по ре ду.

4. Што се ти че аутор ства те сти хи ре (О ту Анар ху Па трос Иос ке Ло
гос) при пи са не Ца ри град ском Па три јар ху Кон стан ти ну I Ви зан тиј ском, са 
ко јом се сре ће мо у Слу жба ма: 

а.) Све тим слав ним и све хва ље ним и пр во вр хов ним апо сто ли ма Пе тру и Па влу 
(в. Ми неј за Ју ни, екд. Апо сто ли кис Ди а ко ни ас, ен Ат хи нес, екд. 1, 1972, екд. 
4, 1985, стр. 117, на грч ком), и

б.) Са бо ру све тих слав них и све хва ље них два на ест Апо сто ла, и то као дру га по 
ре до сле ду Сти хов њих сти хи ра (Исто, стр. 118), 

– ми по том пи та њу оску де ва мо у чи ње ни ца ма. 
За пра во ми не зна мо чи ји је то, и ко ји је то текст па три јарх Кон стан тин 

I Ви зан тиј ски имао пред со бом као пред ло жак да би га мо гао ра смо три ти 
и ис пра ви ти. 

Да ли је реч о са мој сти хи ри (О ту Анар ху Па трос Иос ке Ло гос), чи ји 
је од ре ђе ни део па три јарх ра смо трио и ис пра вио, а ко ју је це лу он и пре ра
дио, или ју је опет из но ва на пи сао, за сад нам та ко ђе не до ста је од го вор на 
та пи та ња. 

Па ка да се узме у об зир и не по ду дар ност вре ме на у ко ме је Кон стан тин 
I Ви зан тиј ски па три јар хо вао и вре ме на ка да је сти хи ра ра смо тре на и ис
пра вље на из од ре ђе ног раз ло га, ре ци мо због ње ног пре на гла ше ног про-пе-
тров ско-пап ског ду ха...? — на ше не до у ми це се још ја че ис по ља ва ју. 

По бли же, тај за го нет ни, на ма не по знат текст на ко ји је па три јарх ре а-
го вао, не ко ор ди ни ра вре мен ски са са мим па три јар хо ва њем Кон стан ти на 
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I ца ри град ског и Ви зан тиј ског. Јер у вре ме ну дру ге по ло ви не сед мог ве ка 
(675–677), да кле за ње го ва па три јар хо ва ња, ла тин ско бо го сло вље о пе тро-
цен трич но-па по цен трич ном при ма ту ни је би ло раз ви је но по пут по зни јег, 
сред њо ве ков ног, дог ма ти зо ва ног и фун да мен та ли зо ва ног. 

За то нам се чи ни ло гич ним да је са ста вљач (хва лит не/сти хов не) сти
хи ре (О ту Анар ху Па трос Иос ке Ло гос) мо гао би ти са мо: 

а) не ко ко се по зни је за кло нио иза Па три јар хо вог име на,
б) не ко ко је пред со бом имао хим но граф ски текст, прет по ста вља мо, пе тро-

пап ски ин то ни ран и ко но ти ран, и опет,
 в) не ко ко је био ви чан по ле ми ка ма, би ло са ла ти но фро ни ма и ла тин ским ми-

си о на ри ма-хим но гра фи ма, би ло са пе тро-пап ским иде о ло зи ма-фун да мен та-
ли сти ма.

На ма се да кле у ана ли зи ових чи ње ни ца са мо до зво ља ва да прет по-
ста вља мо да спо ља шњи до каз о вре ме ну жи вље ња ца ри град ског па три јар-
ха Кон стан ти на I Ви зан тиј ског, и уну тра шњи до каз да он ни је мо гао ра смо
три ти и ис пра ви ти ње му и на ма је дан не са вре мен и не по знат (по на стан ку 
текст по зни је цр кве не про бле ма ти ке) мо ра ју ис кљу чи ти па три јар ха Кон-
стан ти на I као ауто ра сти хи ре (О ту Анар ху Па трос Иос ке Ло гос). И да за то 
у це лу ову пе ри пе ти ју мо ра би ти укљу чен по зни ји, на ма не по знат аутор, ко-
ји се ина че за кла ња иза ти ту ле и име на по ми ња ног Па три јар ха.

IV

На ста вља мо да се рас пи ту је мо о сми слу за вр шне фра зе (и ка ме ња, те бе 
не по стид на це р кви во дру же ни је и осно ва ни је по ло жи) хва лит не сти хи ре 
(Иже от От ца јав лсја Бо жи је Сло во), фра зе ко ју по ве зу је мо са со чи ње ни-
јем ко је је Ца ри град ски Па три јарх Кон стан тин I Ви зан тиј ски ра смо трио и 
ис пра вио. При том ми ће мо по ку ша ти да уме сто не дво сми сле ног од го во ра 
да де мо бар је дан аде ква тан ко мен тар.

На и ме, да ли је не чи ја ру ка ра ни је ствар но на пи са ла ову, или не ку дру-
гу Хва лит ну сти хи ру на грч ком — а ца ри град ски па три јарх Кон стан тин 
Пр ви Ви зан тиј ски ју ра смо трио и ис пра вио пре ра див ши је, или са чи нив-
ши но ву Сти хи ру на грч ком је зи ку?

Да ли је спор на хва лит на сти хи ра на цр кве но сло вен ском, са, ето ту-
ђим и не при хва тљи вим за вр шет ком оста ла у из да њи ма цр кве но сло вен-
ског Ми не ја, са на дом ње ног са ста вља ча да ће она ду го трај ном упо тре бом 
ме ђу пра во слав ни ма по сти ћи же ље ни, уни о ни стич ки циљ, та ко ђе је пи
та ње ов де и са да. 

Ра су ђу ју ћи о тим чи ње ни ца ма на овај на чин прет по ста вља мо да би 
упра во та кав мо гао би ти исто ри јат по ре кла ра смо тре не и ис пра вље не хва
лит не сти хи ре на грч ком (О ту Анар ху Па трос Иос ке Ло гос), као и сам 
раз лог оп сто ја ва ња хва лит не сти хи ре у Слу жби све тим и све хва ље ним и 
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пр во вр хов ним апо сто ли ма Пе тру и Па влу на цр кве но сло вен ском је зи ку 
(Иже от От ца јав лсја Бо жи је Сло во). На рав но, са ње ним за вр шет ком: и 
ка ме ња, те бе не по стид на це р кви во дру же ни је и осно ва ни је по ло жи.

*
Ка кав-та кав за кљу чак о хва лит ној сти хи ри из цр кве но сло вен ског Ми не ја 
за Ју ни ме сец мо гао би се на зре ти на осно ву чи ње ни ца: 

а) ње ног исто ри ја та и иш чи та ва ња са мог тек ста; 
б) тек ста са др жа ног у грч ком Ми не ју, и 
в) тек ста са др жа ног у Ти пи ку Це р ков ном по чи ну Хри сто ви Ве ли ки ја Це р кве, 

из да том в Кон стан ти но по ли, в Па три јар ше ској Ти по гра фи ји, 1853. го ди не 
(стр. 212–213, асте риск-на по ме на).

Ка кав-та кав за кљу чак би се по ја чао и бла го да ре ћи чи ње ни ци да Ар-
хи ман дрит Де ни Ги јом та ко ђе ни је пре вео дру гу хва лит ну сти хи ру из цр-
кве но сло вен ског Ми не ја за по тре бе пра во слав них фран ко фо на (Méné de 
Juin, tra duc tion père De nis Gu il la u me, éd. Di a co nie Apo sto li que, Ro me, 1988, 
стр. 230). 

Он да прет по ста ви мо да је он знао за спор ност за вр шет ка хва лит не 
сти хи ре (и ка ме ња, те бе не по стид на цер кви во дру же ни је и осно ва ни је по
ло жи).

Да ље, ви де ли смо да спор не хва лит не сти хи ре не ма ни у јун ским Ми-
не ји ма:

ан гло фон ском (The Me na ion The Month of Ju ne, Bo ston, Mas sac hu setts, 
Holy Tran sfi gu ra tion Mo na stery, 2005, стр. 149), 

ру мун ском (Mi ne iul Lu nei Iynie, edi ta IIIa, Bucureçti, 1927), 
арап ском Ан ти о хиј ске Пра во слав не Цр кве (Ki tab Al mi na uon al žze al sa-

a les, Di mašk, 1959, стр. 130),
и бу гар ском пер га мент ном дру ге по ло ви не 13. ве ка (Ми неј 113, НБКМ — 

Со фи ја).
На по слет ку, ове хва лит не сти хи ре не ма ни у Ти пи ко ну па три јар-

ха Алек си ја Сту ди та пр ве че твр ти не 11. сто ле ћа (А. М. Пент ков скиј, Ти пи
кон па три ар ха Алек си ја Сту ди та в Ви зан тии и на Ру си, Мо сква 2001, стр. 
350–351). 

V

Ис тра жи ва ње це ло куп ног про бле ма на ста вља мо у прав цу не ко ли ких је-
ван ђел ских и апо стол ско-епи сто лар них ука за као до ка зних и чи ње нич них 
ма те ри ја ла да Апо стол Пе тар ни је имао ап стракт ну на чел ну уло гу у за јед-
ни ци Апо сто ла, већ кон крет ну! И да он не исту па ис пред оста лих Апо сто-
ла са мо за то да би све њих за у век ба цио у за се нак и на мар ги не Апо стол ске, 
и Јед не Све те, Са бор не Цр кве Хри сто ве.
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Ов де ће мо об у хват ни је ана ли зи ра ти је дан лич ни став кар ди на ла Вал-
те ра Ка спе ра, ко ји је он за у зео у књи зи: Не по сто је два Хри ста — Бе се де и 
пре да ва ња (Бе о град ска над би ску пи ја, Бе о град, 2004, стр. 26).

Чи та мо у Све том Пи сму: А и ја те би ка жем да си ти Пе тар, и на то
ме ка ме ну са зи да ћу Цр кву сво ју, и вра та па кла не ће је над вла да ти (Мт. 16, 
18; Јн. 1, 42; Еф. 2, 20; Ис. 8, 14; 28, 16; Мт. 21, 42; Пс. 118, 22; Рим. 9, 33; 10, 11. 1; 
Пт. 2, 6, 7; Дап. 4, 11). И да ћу ти кљу че ве Цар ства не бе ско га: и што све жеш 
на зе мљи би ће све за но на не бе си ма; и што раз дри је шиш на зе мљи би ће раз
дри је ше но на не бе си ма (Мт. 16, 19). За и ста вам ка жем: Што год све же те 
на зе мљи би ће све за но на не бу, и што год раз дри је ши те на зе мљи би ће раз
дри је ше но на не бу (Мт. 18, 18; Јн. 20, 23.).

Хри сто ва реч-обе ћа ње: И да ћу ти кљу че ве Цар ства не бе ско га: и што 
све жеш на зе мљи би ће све за но на не бе си ма; и што раз дри је шиш на зе мљи 
би ће раз дри је ше но на не бе си ма, обо је за пи са но код Је ван ђе ли ста Ма те ја (16, 
19), до и ма ла би се не у по ре ди во ди рект ни јим и не дво сми сле ни јим са мо у 
слу ча ју стра те ги је про јек то ва ња пап ског при ма та, по го то во при бе га ва њем 
по ре ђе њу гор њег ме ста и Ма те је вог прет ход ног сти ха: А и ја те би ка жем 
да си ти Пе тар, и на то ме ка ме ну са зи да ћу Цр кву сво ју, и вра та па кла не
ће је над вла да ти (Мт. 16, 18). 

Али је очи глед но да то ни је би ла на ме ра Је ван ђе ли ста Ма те ја. Ту је Си-
мон на зван Пе тром или Сте ном у ве зи са осни ва њем Цр кве; осни ва њем 
не на Си мо ну лич но, не го на Си мо но вој ве ри твр дој као ка мен. 

Ме ђу тим, ре че но не од но си се са мо на Апо сто ла Си мо на, и не са мо на 
ње га лич но! Че тво ри ца Је ван ђе ли ста по ка зу ју до вољ но убе дљи во да се Си-
мо но ва власт дре ше ња и ве зи ва ња при пи су је и свим оста лим Апо сто ли ма, 
а за тим и свим оста лим па сти ри ма. 

Да се ра ди о бо го сло вљу Апо сто ла Пе тра чвр стом као ка мен, на ко ме 
је са зи да на не по ко ле би ва Цр ква, ви ди се и из сле де ћих сти хо ва Бла же на:  

На ка ме ни тво је го бо го сло ви ја
во дру зи Вла ди ка Иисус Цер ков не пре кло ну
в њеј же тја апо сто ле Пе тре сла вим.

И опет, да је реч о Пе тру као апо стол ском су ди ји и ко пред се да те љу 
Хри сто вом на Стра шном Су ду ви ди мо из ис ка за:

Ја ко пре бол ши ан гел, Пе тар в тје ле си,
во свје тлом бо при ше стви ји се го Хри стос Бог,
су ди ју же и со сје да те ља би ти ре че.

Кон кре ти зу ју ћи це ло ку пан ис каз, упи та ће мо се: ако су ла тин ски бо го-
сло ви и про јек тан ти пап ског при ма та у ак ту ње го вог ап со лу ти зо ва ња про-
пу сти ли при ли ку да се оти ма ју о Цар ство Бо жи је, зар се ни је мо гло и мо-
ра ло де си ти да су исти у оти ма њу са мо о Апо сто ла Пе тра, но не и о Си мо на 
Апо сто ла, ре ла ти ви зо ва ли и пр ви и дру ги стих, те да су та ко пре чу ли оно 
што је Го спод за и ста ре као и о Пе тру и о Си мо ну, си ну Јо ни ну?! 
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*
Ла тин ски бо го сло ви и про јек тан ти пап ског при ма та као да иг но ри шу чи-
ње ни цу да Го спод ни ка да ни је ни на го ве стио, ака мо ли из го во рио да ће Си-
мон, од но сно Пе тар, по ста ти на чел ник рим ских па па и њи хо во из во ри ште; 
као ни то да ће се рим ски па па оба ве зи ва ти да се по и сто ве ћу је са Апо сто-
лом Пе тром! И опет са њим ви ше не го ли са ијед ним од оста лих Апо сто ла.

Бо љем ра су ђи ва њу пе тро цен три ста и па по цен три ста у ри мо ка то лич-
кој Цр кви мо гло би по мо ћи под се ћа ње на ре чи апо сто ла Па вла: Па зи те да 
вас ко не об ма не фи ло со фи јом и пра зном при је ва ром, по пре да њу људ ском, 
по на у ци сви је та, не по Хри сту (Кол. 2, 18).

Сем то га, сто ји чи ње ни ца да се тек по сле три Хри сто ва пи та ња по ста-
вље на Пе тру да ли во ли Го спо да, и по сле три крат ног вра ћа ња Си мо на, си на 
Јо ни на, у апо стол ско до сто јан ство од стра не Го спо да Пе тру до пу шта да на-
па са Ње го ве ја гањ це и ов це, и да их чу ва (Јн. 21, 15–17). Али опет не ис кљу-
чи во он, не го и сви дру ги, ко ји су ите ка ко во ле ли Хри ста, по нај пре уче ник 
ко га Исус љу бља ше, ко ји се и на ве че ри на сло ни на пр са ње го ва (Јн. 21, 20).

Хри сто ва во ља и хте ње да и он, Апо стол Јо ван, оста не док Он, Хри стос, 
не до ђе, те са мим тим и оста ли Апо сто ли, а не са мо Апо стол Пе тар, чи ни 
из ли шним Пе тро во пи та ње: Го спо де, а шта ће овај?(Јн. 21, 21). Оту да Хри-
сто ва ре ак ци ја — Ако хо ћу да он оста не док не до ђем, шта је те би до то га? 

— ко ја Апо сто лу Пе тру уки да сва ки вид пре до ми нант ног или су пер и ор ног 
пра ва над оста лим Апо сто ли ма. 

По зив Пе тру — Ти хај де за мном — под јед на ко се упу ћу је и свим оста-
лим Апо сто ли ма (Јн. 21, 22), те га та ко тре ба и схва ти ти!

**
На ше дру го по зи ва ње би ло би по зи ва ње на обе По сла ни це Апо сто ла Пе тра, 
за ко је, на гла ша ва мо, кар ди нал Вал тер Ка спер твр ди да у њи ма по сто ји чи
та ва јед на пе тров ска тра ди ци ја (Не по сто је два Хри ста — Бе се да и пре
да ва ње, Бе о град ска над би ску пи ја, Бе о град, 2004, стр. 26).

Док се у свом на гла ша ва њу но во за вет них по зна тих ме ста о Пе тру 
као сте ни и кљу ча ру кар ди нал Вал тер Ка спер из ра жа ва кон крет но (Цит. 
д.), он у ре чи о По сла ни ца ма Апо сто ла Пе тра не по сту па та ко (Исто). 

Ис каз кар ди на ла Вал те ра Ка спе ра о по сто ја њу чи та ве јед не пе тров ске 
тра ди ци је опи са не у Пр вој и Дру гој по сла ни ци апо сто ла Пе тра ите ка ко је 
пре ди мен зи о ни ран! За то што тај ис каз ста вља са мог Апо сто ла Пе тра у по зи-
ци ју да он сам у њи ма да је све до чан ста ва о соп стве ној, по себ ној, пе тров ској 
слу жби као при ма ту, и да још за сво га жи во та ути ре пут дог ма ту над свим 
дог ма ти ма у Рим ској Цр кви. Пе тро-пап ском дог ма ту у те сној ве зи са са мо-
про кла мо ва ним на след ни ком пу тем сук це си је. 
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Ка ко вред но ва ти овај став? Бу ду ћи да је у ри мо ка то лич кој све сти пе-
тров ски при мат си но ним за пап ски, и кар ди нал Ка спер по на вља исто то о 
пе тров ској слу жби у Цр кви — да је она рав на пап ском при ма ту у Цр кви, и 
обрат но, да је при мат пап ска слу жба у Цр кви.

При том он из но си и сво је лич но уве ре ње, као и уве ре ње мно гих те о ло
га и би ску па: да по сто ји са мо јед на озбиљ на дог мат ска раз ли ка и је дан пра
ви дог мат ски про блем из ме ђу Ис то ка и За па да: пи та ње при ма та у Цр кви. 

И опет: да је за не ка то лич ке хри шћа не пап ство нај ве ћа пре пре ка на 
пу ту ка је дин ству (Исто), и са тим је ап со лут но са гла сан.

Ка да је реч о обе ма па стир ским По сла ни ца ма Апо сто ла Пе тра, до вољ-
но је са мо па жљи во, а не гр че ви то и де во си о нал но (ри мо ка то лич ки оби-
чај из у ме ва ња и умно жа ва ња об ли ка по бо жно сти, кул то ва и дог ма та) про-
чи та ти их, па за кљу чи ти да у њи ма не ма не у рал гич них те ма ни ти ме ста 
ко ји би би ли про то тип свим по то њим, ти пич но ри мо ка то лич ким не у рал-
гич ним те ма ма и ме сти ма; по нај пре и нај по сле не те ми пе тро цен трич ној/
па по цен трич ној.

Апо стол Пе тар у сво јим По сла ни ца ма го во ри о Бож јем До мо стро ју 
спа се ња, и исто вре ме но га ту ма чи по кре тан Ду хом Све тим (2. Пт. 1, 21), 
и то та ко што не пре ста је да о си ли и до ла ску и ве ли чан ству Го спо да Ису
са Хри ста стал но на по ми ње вер ни ма (2. Пт. 1, 12, 15), ко је он и све тим и 
цар ским (цар стве ним) све штен ством, ро дом иза бра ним, на ро дом све тим 
и за до би је ним да об ја ви исти ну на зи ва (1. Пт. 2, 5, 9); као и да ће он ово чи
ни ти и по сле сво га од ла ска (2. Пт. 1, 15).

***
На ше тре ће по зи ва ње је сте по зи ва ње на за пад не бо го сло ве, и то из угла из-
вор но сти њи хо вих спи са. На и ме по знат је оби чај тен ден ци о зног ква ре ња 
из вор них спи са од стра не ис по ли ти зо ва них па пи ста — на ста вља ча шко ле 
кри во тво ре ња до ку ме на та — шко ле чи јим се осни ва чем сма тра па па Гри-
го ри је VII. 

Спи си ис точ них, је лин ских Ота ца о ис хо ђе њу Ду ха Све то га та ко ђе ни-
су би ли по ште ђе ни кри во тво ре ња од стра не пап ских те о ло га; а они су фал-
си фи ко ва ли ме ста о ис хо ђе њу Ду ха Све то га ин тер по ла том и од Си на. 

Док у ве зи са раз от кри ва њем на мер них ква ре ња ори ги нал них све то-
о тач ких спи са ин тер по ла ци ја ма уну тар све то о тач ких ве ро и спо вед них ре-
чи од стра не пап ских бо го сло ва тре ба по ме ну ти ча сно име чо ве ка ко ји је 
скре тао па жњу на ту прак су: име Ада ма Зер ни ка ве (Пра во слав нобо го слов
ски ја исље до ва ни ја об ис хо жде нии Свја та го Ду ха от Од но го тол ко От
ца, Ада ма Зер ни ка ва. Пе ре вод с ла тин ска го, Том I, По ча ев, 1902, на ру ском. 
Ово де ло је за ми шље но и на пи са но на ла тин ском је зи ку: Trac ta tus the o lo-
gi ci ort ho do xi de pro ces si o ne Spi ri tus San cti a so lo Pa tre, ela bo ra ti auc to re Ada-
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mo Zo er ni kov, Ba tu ri ni in par va Rus sia, an no 1682. — Re gi o mon ti 1774. — (Re-
gi o mon tum — Кро ле вец, те пер Ке ниг сберг), и об ја вље но у два то ма — н. н.).

****
Што се по кој ног над би ску па при зрен ског Мар ка Со пи ја ти че, ва ља на гла-
си ти то да он тврд њом да и пра во слав ни хри шћа ни у хра му, све ча но ис по
ве да ју Пе тров при мат, у ства ри прет по ста вља сле де ћу ствар! Да се пра во-
слав ни ма мо же удо ми ти пап ски при мат као дог мат. При том се он, упр кос 
сво јој по тен ци јал но-еле мен тар ној оба ве ште но сти о иза зов но сти хва лит
не сти хи ре код пра во слав них, не ус те же да иза зо ве пе ри пе ти ју, па по се же 
за ње ном за вр шном, за кључ ном, спор ном фра зом (и ка ме ња, те бе не по
стид на цер кви во дру же ни је и осно ва ни је по ло жи). 

Но свр ше ном ства ри ми мо же мо сма тра ти са мо то да је над би скуп по 
сво јој ам би ци о зно сти за кључ ну фра зу о пи та њу при ма та раз у мео пе тро
цен трич но. И опет, да је ту фра зу слио са пап ским при ма том, чи не ћи је 
екс клу зив но па по цен трич ном! Због то га је за кључ на фра за дру ге хва лит
не сти хи ре жа ри шно ме сто и у њој са мој, и у Слу жби све тим апо сто ли ма 
Пе тру и Па влу! 

На шта је мон си њор на и ме по ло жио на ду? На то да пра во слав ни не ће 
раз у ме ти је ван ђељ ско и екли си о ло шко зна че ње ове пра знич не Слу жбе, са-
др жа не у цр кве но сло вен ском јун ском Ми не ју, те да ће са ми на ста ви ти, по 
ње го вим ре чи ма, да при зна ју пе тропап ски при мат. 

VI

Има ју ћи у ви ду спор ни-до не кле со пи јев ски за вр ше так хва лит не сти хи ре 
са ње го вом пе тро цен трич ном/па по цен трич ном ко но та ци јом, тре ба да ти 
и при каз свих оних мно го број них ис ка за са др жа них у Слу жби све тим апо
сто ли ма Пе тру и Па влу ко ји се те сно до ти чу уло ге и по ло жа ја све тих апо-
сто ла Пе тра и Па вла, али и свих оста лих апо сто ла.

Јед но став но, тре зве но у мља ра ди, по треб но је у це ли ни ослух ну ти бо-
го слов ске ак цен те, зна че ња и дух ове Слу жбе у ве зи са дво ји цом пр во вр-
хов них апо сто ла. 

*
 На Ма лом Ве чер њу на Го спо ди во звах, на по чет ку дру ге сти хи ре сто ји: 

Дал је си утвер жде ни је, Цер кви Тво јеј, Го спо ди, Пе тро ву твер дост, и 
Па влов ра зум (...) и обо их бо го гла си је исти ное (...) Тјем же тај но во ди ми от 
обо их (...) (на ше на гла ша ва ње).

Пр ва сти хи ра на сти хов не са др жи сле де ћи ис каз:
Пе тр, е Апо сто лов осно ва ни је, ка ме њу Хри сто ви Цер кве (...)
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Тре ћа сти хи ра:
Пе тре, вер хов ниј уче ни че, Па вле, Апо сто лов ис пол не ни је, пер ви ји про по вед ни ци (...)

Сла ва, глас 4:
Хри стос тја пер ва го из брав, Пе тре, осно ва ни је вје ри вјен ча тја (...)

На Ве ли ком Ве чер њу, у ли тиј ној сти хи ри дру гој (Ар се ни је во тво ре ни је), 
сто ји:

Уче ни ки Хри сто ви, и осно ва ни ја Цер кве, исти ни ја стол пи и стје ни (...) Си ји бо об
тек ше ши ро ту все ја зе мљи ја ко же ра лом сје ја ша вје ру (...) О Пе тре, ка ме њу и осно
ва ни је, и Па вле, со су де из бра ниј, иже и со пр ја же ни ји во љи Хри сто ви, всја при вле ко
ша к бо го ра зу ми ју ја зи ки (...)

У ли тиј ној Сти хи ри тре ћој (Гер ма но во тво ре ни је) сто ји:
Пе тре, вер хов не слав них Апо стол, ка ме њу вје ри и Па вле чуд не (...)

У Ка но ну Јо ва на мо на ха (глас 3) сто ји:
Ви шња го Ије ру са ли ма, гра жда не, ка мен вје ри, ви ти ја Цер кве Хри сто ви, Тро и че ска
ја дво ји ца (...)

Сла ва, глас 5, Ви зан ти је ва сти хи ра:
(...) Пе тре, ка ме њу вје ри, и Па вле, по хва ло все ље ни ја (...) 

У тре ћој са мо гла сној сти хи ри гла са пр вог на сти хов не (Ан дре ја Крит ско-
га) сто ји:

Свје тил ни ки ве ли ки ја Цер кве, Пе тра и Па вла вос хва лим: па че бо сол нца воз си ја ша 
на твер ди вје ри (...)

На Ју тре њу, у пр вом се дал ну пи ше:
Тјем же по до сто ја ни ју во и сти ну по ка зал сја је си ка мен вје ри, и кљу чар бла го да ти, 
Пе тре Апо сто ле (...)

Сла ва, глас 1:
Цер ков на го ка ме ња, все хвал на го Пе тра (...)

По 50. псал му у сти хи ри сто ји:
(...) пје сан ми по хвал ни ми поч тим, Пе тра ка ме ња вје ри, 

У дру гом тро па ру пр ве пе сме пр во га Да ма ски но во га ка но на апо сто лу Пе
тру за све бла же ног Пе тра се ка же да је пред ста тељ сво је ја Цр кве, и пер
во пре стол ник.

У дру гом тро па ру тре ће пе сме пр во га Да ма ски но во га ка но на о Апо сто-
лу Пе тру се по је: 

На ка ме ни тво је го бо го сло ви ја, во дру зи Вла ди ка Иисус Цер ков не пре кло ну (...)
У пр вом тро па ру тре ће пе сме дру го га Да ма ски но во га Ка но на апо сто лу Па-
влу чи та мо: 

Па вле все бла же не, на осно ва ни ји тво јем, мо ли сја, до бро дје те љеј все хвал них на зи
да ти сја свје тло сти.

Ипа кој тре ће пе сме дру гог Да на ски но вог ка но на са др жи:
Пе тре, вје ри ка ме њу, Па вле, по хва ло все ље ни ја (...)
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У пр вом тро па ру че твр те пе сме пр вог Да ма ски но вог ка но на пи ше: 
Че ло вје ком лов ца тја (...) Хри стос, со дје ла бо же стве на, сво је ја Цр кве, пер во му вру
чив кор ми ла.

У дру гом тро па ру сед ме пе сме пр во га Да ма ски но вог ка но на сто ји:
Те бје Хри стос (...) пер во му ја вља јет сја, вос крес от гро ба.

Кар ди нал Вал тер Ка спер исту па са ста ром тра ди ци јом као са до ка зом да 
је Апо стол Пе тар пр ви све док вас кр сну ћа (в.: Не по сто је два Хри ста — Бе
се де и пре да ва ња, Бе о град ска над би ску пи ја Бе о град, 2004, стр. 26).

Апо сто ли Пе тар и Па вле у све тил ну осло вље ни су као цр ков ни ја стол
пи, док се Ко зма мо нах у сво јој хва лит ној сти хи ри (ше сти глас) обо ји ци 
обра ћа ре чи ма:

Ра дуј те сја, Пе тре и Па вле, уче ниј бо же стве них осно ва ни ја не зи бље ма. 

**
Де та љан пре глед оба ка но на Слу жбе не дво сми сле но нам по ка зу је:

1. Да Слу жба ни је по све ће на са мо јед ном Апо сто лу — Пе тру, ни ти са мо дру-
гом апо сто лу — Па влу, не го обо ји ци, ко ји сто је у те сној ве зи са свим оста лим 
Апо сто ли ма као њи хо ви пр во вр хов ни ци.

2. Да су Пе тар и Па вле бо го гла си је исти ное, пер ви ји про по вед ни ци, исти ни ја 
стол пи и стје ни, ка мен вје ри, и Тро и че ска ја дво ји ца, свје тил ни ки ве ли ки ја 
Цер кве, да па че бо сол нца воз си ја ша на твер ди вје ри, Пе тар, ка мен вје ри, Па
вле, по хва ла все ље ни ја, цр ков ни ја стол пи, уче ниј бо же стве них осно ва ни ја не
зи бље ма.

3. Да је Апо стол Пе тар спор ним за вр шет ком хва лит не сти хи ре, на ко ју је ука-
зао над би скуп при зрен ски Мар ко Со пи, гру бо ис трг нут из кон тек ста син те-
тич ке ми сли о ње го вој цр кве ној уло зи и уло зи у апо стол ском со сло ви ју. Да 
он због то га ме ђу Апо сто ли ма до би ја чу до ви шне, раз ме ре на да по сто ла. Баш 
као што и па па до би ја атри бу те над-епи ско па, јед ног и је ди ног ме ђу сво ји ма, 
или у од но су на све дру ге у ва се ље ни.

А он да раз ме ре пап ског би ћа по ста ју та кве да ис ти ску ју са мог Са бор-
ног Хри ста, ко ји је ина че је ди ни: Пр ви на, Гла ва, Те ло, Ср це, Столп и Твр ђа 
исти не, Све др жи тељ, Кра је у га о ни Ка мен и са ми Те мељ Цр кве. 

Хри стос је да кле све то, а не Апо стол Пе тар сам, и са мо он, ка ко су га 
већ сво јом до бро по зна том де во си о нал но шћу и са мо во љом пап ски спе ци-
ја ли сти про гла си ли, а на ште ту це ло куп ног чо ве чан ства, уми шља ју ћи да 
Бо гу ти ме слу жбу чи не! 

Ето за што нам у дру гој хва лит ној сти хи ри за вр шна фра за о Апо сто-
лу Пе тру зву чи пре тен ци о зно: и (Бог) ка ме ња, те бе (Пе тре/а) не по стид на 
цер кви во дру же ни је (едра смос, креп кост, твер ди ња) и осно ва ни је по ло жи, и 
те ра нас да јој се, бу ду ћи по зи тив но ис про во ци ра ни, не пре ста но вра ћа мо.

По на вља мо дру гим ре чи ма да је то ме сто, тен ден ци о зно ту ма че но, 
пре ју ди ци ра ло Апо сто ла Пе тра у хи пер-фа во ри та са мо ри мо ка то лич ке 



Да нам буде јасније још једно питање наше вере 99

стра не, но ко ја стра на у прак си, упр кос сво јим ти тан ским на по ри ма, ипак 
не успе ва да све љу де са бе ре у оквир јед не пан-ју рис дик ци је! 

VII

Под се ћа ње на пе тропап ску се ман ти ку ја вља се у дру гом де лу по ми ња не 
спор не фра зе хва лит не сти хи ре:

О Пе тре, ка ме њу и осно ва ни је (...)
с ко јом се ми сре ће мо на ве ли ком ве чер њу, у дру гој ли тиј ној сти хи ри 

Ар се ни је вој исте Слу жбе),
као и у ре чи ма тре ће:
Празд ник ра до стен воз си ја кон цем днес,
все чест на ја па мјат пре му дрих апо стол,
и вер хов них Пе тра и Па вла.
Тјем же и Рим сра ду јет сја ли ков ству ја в пје сњех и пје ни јих,
празд ну јем и ми бра ти је, все чест ниј сеј ден со вер шив ше (...)
   (сти хов на сти хи ра на сла ва и ни ње, глас 6).

У Цр кве ном Ти пи ку по чи ну Хри сто ви Ве ли ки ја Цер кве, из да том в 
Кон стан ти но по ли, в Па три јар ше ској Ти по гра фи ји, 1853, стр. 212, као и у 
грч ком Ми не ју за Ју ни (Ати на, 1972, пр во, 1985, дру го из да ње, стр. 117), за-
кључ на ре че ни ца сти хов не сти хи ре Је фре ма Ка ри а са тре ба ло би да по 
ана ло ги ји та ко ђе бу де ра смо тре на и ис пра вље на, еда би на грч ком је зи ку у 
тран сли те ра ци ји на срп ски је зик мо гла да гла си: 

Дио ке имис адел фи,
ен одес ке ум нис еор та со мен фе дрос 
тин пан се ва сми он таф тин име ран, ле гон дес (...),
а на цр кве но сло вен ском је зи ку у тран цли те ра ци ји на срп ски је зик:
Тјем же и ми бра ти је,
в пје сњех и пје ни јих,
празд ну им свје тло все чест ниј сеј ден гла го љу шче: (...).

Но слу ча јем те ре че ни це баш та ко и гла се.
У ве зи са спор ном фра зом, тен ден ци о зно про ту ма че ном, хва лит не сти

хи ре, ми у Цер ков ном Ти пи ку по чи ну Хри сто ви ја Ве ли ки ја Цер кве, на стра ни 
212, у на по ме ни под (в — 2) на ла зи мо је дан же ље ни, и оче ки ва ни ко мен тар:

Не при ли че ству јет Цер кви на шеј ре че ни је си је Рим, по ње же бо же стве
ниј Апо стол (Пе тр) не то чи ју Ри му, но все му ми ру бист учи тељ и про свје
ти тељ. Усоб ње же тој пер виј Ан ти о хиј ску ју со ста ви Цер ков.

*
Уз др жа ће мо се од ко мен та ри са ња ове на по ме не из Цр кве ног Ти пи ка, сма-
тра ју ћи да смо про блем пе тропа па ског при ма та у до вољ ној ме ри раз мо-
три ли, ба рем у ве зи са за вр шном фра зом хва лит не сти хи ре.
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Рас пра вља ју ћи о за кључ ним ре чи ма дру ге хва лит не сти хи ре ми смо 
по мо ћу спо ља шњих или исто риј ских и је ван ђел ских или бо го слов ских 
све до чан ста ва, и де ли мич ног уви да у ћи ри лич ку ру ко пи сну гра ђу прет по-
ста ви ли да је реч:

а) О за ме ни ове сти хи ре дру гом, при че му се она не мо же при пи са ти Ца ри град-
ском Па три јар ху Кон стан ти ну I Ви зан тиј ском, с об зи ром на то да је он жи-
вео у сед мом ве ку и крат ко па три јар хо вао у дру гој по ло ви ни то га ве ка (675–
677), да ле ко пре алар мант ног за хук та ва ња пи та ња пе тропап ског при ма та и 
ње го ве ра ди кал но-и-фун да мен та ли стич ки ис ка за не схо ла стич ке-и-нео с хо-
ла стич ке дог ма то ло шке гро зни це (То ма Аквин ски и Бо на вен ту ра 13. в., Her-
man von Schil desche 14. в. и Ан то нио Фло рен тин ски 15. в., I и II Ва ти кан ски 
кон цил 19. и 20. в.). Бо ље је ре ћи да је реч о па пи ко ји има ју ри дич ку, уни вер
зал ну власт над чи та вом Цр квом, над свим ње ним де ло ви ма и чла но ви ма, 
над епи ско пи ма (Co dex Iuris Ca no ni ci, ка нон 218). 

Сто га наш за кљу чак да Ца ри град ски Па три јарх Кон стан тин I Ви зан-
тиј ски ни је вре мен ски мо гао да ис ко ра чи из дру ге по ло ви не сед мог ве ка и 
да за ко ра чи у, ре ци мо, пе ри од ита ло-грч ког про цва та цр кве не хим но гра-
фи је! И то са мо да би ра смо трио и ис пра вио. Шта?! Да ли спо ран за вр ше так 
хва лит не сти хи ре пре ра дом већ по сто је ће, или да би са ста вио но ву хва
лит ну/сти хов ну сти хи ру (О ту Анар ху Па трос Иос ке Ло гос)?! Не! 

Пре ће би ти да је хва лит ну сти хи ру (О ту Анар ху Па трос Иос ке Ло
гос) са чи нио не по зна ти хим но граф знат но ка сни је, кре ћу ћи се иза име на 
ца ри град ског па три јар ха, ви чан по ле ми ка ма са ла ти но фро ни ма, ла тин-
ским ми си о на ри ма-хим но гра фи ма и па пи сти ма; јед ном реч ју, струч ња ци-
ма за про зе ли ти зам. 

б) Да мо же би ти ре чи и о то ме да је до на вод не ин тер по ла ци је, од но сно до пре-
ту ма че ња спор ног за вр шет ка хва лит не сти хи ре мо гло до ћи услед ње ног 
про ла ска кроз ду хов ни про стор Ве ли ке Грч ке (Отрант или Ју жна Ита ли ја: 
Ка ла бри ја и Си ци ли ја), за хва љу ју ћи из ве сном ла тин ском ути ца ју на те цр-
кве не сре ди не.

VIII

До сад смо у ра ду о про бле ма тич ном за вр шет ку хва лит не/сти хов не сти
хи ре (и ка ме ња, те бе не по стид на цер кви во дру же ни је и осно ва ни је по ло жи) 
би ли у мо гућ но сти да оп шир ни је ана ли зи ра мо уну тра шње или па ле о граф-
ске чи ње ни це, у ма њем оби му спо ља шње или исто риј ске, док смо се са је-
ван ђел ским или бо го слов ским ис црп но по за ба ви ли.

Још је дан пут ће мо се обра ти ти па ле о граф ским из во ри ма да би смо још 
ви ше су зи ли про стор за не до у ми це. 

*
Прет по ста ви ли смо да хва лит на сти хи ра ̀O evk Pa tro. j dilw qei. j to. n Qeo. n 
Lo, gon (Иже от От ца јав лсја Бо жи је Сло во) на грч ком при па да пе ру све тог 
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Вар то ло ме ја, јед ног од пи са ца ка но на све тим апо сто ли ма Пе тру и Па влу (29. 
Ју ни, ка нон на по ве чер ју, ви де ти у: Pi tra, J. B. Hymno grap hie de l, Egli se Grec que, 
Ro me, 1867, стр. 82), или што је још ве ро ват ни је, пе ру све тог Јо ва на Да ма ски-
на (пи сцу два ка но на aпостолима Пе тру и Па влу, ви де ти у: Pi tra, J. B. Hymno
grap hie, стр. CXXIX и CXXII).

 Нај ра ни ји по мен тре ће по ре до сле ду хва лит не сти хи ре: Зван сви ше 
не чло ве ком јег да зем на ја бет ма у цр кве но сло вен ским Ми не ји ма има мо у 
Ми не ју из дру ге по ло ви не 13. ве ка (ви де ти у: Пер га мент 113, НБКМ, Со фи-
ја, Ми неј са пр о ло зи ма за Ју ни — Ав густ), а нај ка сни ји у дру гој по ло ви ни 
15. ве ка. 

Док нај ра ни ји по мен дру ге по ре ду хва лит не сти хи ре: Иже от От
ца јав љсе Бо жи је Сло во, са за вр шет ком: И ка мен на те бје стид ни. Цр кви 
утвр жде ние по ло жи има мо у Ми не ју за Ју ни, кон во лут, 1490–1500 (Архив 
СА НУ 290). 

IX

За вре ме на ми тро по ли та ки јев ског Пе тра Мо ги ле има мо књи ге по грч ком 
и де ли мич но по ла тин ском обра сцу. Оне се упо ре ђу ју са грч ким ве не ци-
јан ским из да њи ма. Ла тин ски ути цај је на ро чи то при ме тан у Слу жеб ни ку 
(1629–1639) и Треб ни ку (1646). Он ће се осе ћа ти све до 20. ве ка (в.: Пра во
слав на ен ци кло пе ди ја Ру ске Пра во слав не Цр кве, том III, Мо сква 2001, 485, 
стр. 503, на ру ском).

За на шу хва лит ну/сти хов ну сти хи ру: Иже от От ца јав лсја Бо жи је 
Сло во, и за ње ну за вр шну фра зу: и ка ме ња, те бе не по стид на цер кви во
дру же ни је и осно ва ни је по ло жи, — све ти ми тро по лит Пе тар Мо ги ла је мо-
рао зна ти.

Ту прет по став ку ба зи ра мо на чи ње ни ци по сто ја ња јун ских Ми не ја. На 
при мер:

кон во лу та 1490–1500. го ди не и пр ве че твр ти не 14. ве ка (Ар хив СА НУ 290),

дру ге по ло ви не 15. ве ка, 1570–1580. го ди не (Ар хив СА НУ 123) и 16. ве ка (Ар хив СА-
НУ 385).

*
Ис прав ка ма књи га при бе га ва ло се и пре ис прав ки за вре ме на па три јар ха 
Фи ла ре та. Тач ни је, при бе га ва ло се при ла го ђа ва њи ма. Го ди не 1619–1630 по-
ја ви ће се штам па ни Ми неј. 

Па три јарх Ни кон (1652–1658) ће се лич но за ла га ти за ис пра вља ње цр-
кве них књи га, по сао ко ји ће би ти по ве рен Епи фа ни ју Сло ви нец ком, ки јев-
ском ђа ку, и Ар се ни ју Гр ку.

Па три јар хов ар хи ђа кон Ар се ниј Су ха нов, еко ном, ди пло ма та, пи сац, 
је зи ко зна лац, пре пи си вач ру ко пи са, управ ник мо сков ске штам па ри је, ... 
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био је чел ни са ку пљач књи га. Го ди не 1640. он се упу ћу је у Гру зи ју на ви ше-
го ди шњи бо ра вак ра ди са ку пља ња ру ко пи са. Он са Гр ци ма во ди и дис пут 
о ве ри. Од Ср ба са зна је 1649. го ди не о смут њи у ве зи са књи га ма: да грч
ке књи ге ко је се штам па ју у Ве не ци ји и Ен гле ској са др же мно штво ка то
лич ких је ре си, док у ру ским не ма ни ка квих од сту па ња од пра во сла вља (в.: 
Пра во слав на ен ци кло пе ди ја Ру ске Пра во слав не Цр кве, Исто, стр. 416, на ру-
ском). 

Пр ва штам па на из да ња бо го слу жбе них књи га по ја вљу ју се у 16. и 17. 
ве ку. 

За вре ме па три јар ха Адри ја на (го ди не 1689–1691) по ја ви ће се пр ви ис-
пра вље ни Ми неј; тач ни је, то ће би ти уса гла ша ва ње Ти пи ка и Ми не ја.

Го ди не 1660–1663. Ми не ји ће иза ћи из штам пе. 

X

Књи га Ми неј то ком сво је ви ше ве ков не исто ри је пре тр пе ла је, али и да-
ље тр пи про ме не у по гле ду струк ту ре и са др жа ја. Ис тра жи вач ки рад на 
њој, на при мер рад на грч ким Ми не ји ма од 9. до 12. ве ка (ње го ва сту дит
ска ера) још ни је под врг нут схе ма ти за ци ји (в.: Ни ки фо ро ва Алек сан дра 
Јур јев на, Про бле ма про ис хо жде ни ја слу жеб ној Ми не ји: Струк ту ра, со став, 
ме сја це слов гре че ских Ми неј 11–12 вв. Из мо на стир ја свја тој Ека те ри ни на 
Си нае, Ав то ре фе рат, Мо сква, 2005, из ру ко пи са, стр. 3, на ру ском). 

У пе ри о ду 13–14. ве ка, при пре ла зу са Сту дит ског на Је ру са лим ски бо-
го слу жбе ни Ти пик, Ми не ји су би ли скра ће ни, уни фи ко ва ни и ис ква ре-
ни та ко да су се јед не и исте пе сме у њи ма при пи си ва ле ра зним ауто ри ма, 
акро сти си ка но на су се гу би ли, из њих је из о ста вља на дру га пе сма, ка сни је 
су уме та ни тро па ри, и пра вље не су мно го број не гра ма тич ке и син так сич
ке гре шке (ци ти ра но пре ма Де то ра кис Тх., Ко зма Ме лод, Жи вот и де ло, Со-
лун, 1979, Ана лек та Вла та дон 28, стр. 238, на грч ком, у: Н. А. Јур јев на, Про
бле ма про ис хо жде ни ја слу жеб ној Ми не ји, стр. 3, на ру ском).

Док ис тра жи ва ње хим но гра фи је отрант ске или ју жно и та ли јан ске 
(ита лоси ци ли јан ске и ка ла бриј ске), или ита логрч ке шко ле, тек тре ба да 
оку пи ис тра жи ва че ко ји ће от кри ти, ре ци мо сте пен ла тин ског ути ца ја на 
пра во слав но хим но граф ско бла го, и са мим тим на њен пра во слав ни етос 
(уп. Ар хи ман дрит Ки при јан (Керн), Иза бра на ли тур гич ка де ла, Ши бе ник 
2009, стр. 48–49).

XI

Са да нам ва ља са же то са оп шти ти хим но ло шке, исто риј ске и те о ло шке ре-
зул та те ис тра жи ва ња, по себ но и ујед но, дру ге хва лит не сти хи ре, у Слу
жби све тим апо сти ли ма Пе тру и Па влу: са по чет ком: Иже от От ца јав
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лсја Бо жи је Сло во, и са ње ним за вр шет ком, на вод но ин тер по ли ра ним: и 
(Бог) ка ме ња, те бе (Пе тре/а) не по стид на цер кви во дру же ни је (едра смос, 
креп кост, твер ди ња) и осно ва ни је по ло жи.

*
А. Хим но граф ски за кљу чак. Ве ро ват на при пад ност хва лит не сти хи ре (~O evk 
Pa tro. j dilw qei. j to. n Qeo. n Lo, gon = Иже от От ца јав лсја Бо жи је Сло во), те 
са мим тим и ње ног за вр шет ка (in ci pit: e ;n soi av ka tai, scun ton evkklhsi, aj th, n 
e{dran ò qe me, li oj evph, xa to = и ка ме ња, те бе не по стид на цер кви во дру же ни
је и осно ва ни је по ло жи) (в.: Pi tra, Hymno grap hie de l, Egli se Grec que, Ro me, 1867, 
стр. CXXIX) дру гој по ло ви ни Пр вог хри шћан ског ми ле ни ју ма (7–8. в.), као и 
ње но кон ти ну и ра но по ја вљи ва ње у сло вен ским/цр кве но сло вен ским, но не 
и у грч ким јун ским Ми не ји ма, нај пре све до чи о древ ној ве зи ње ног грч ког 
ори ги на ла и ње ног сло вен ског пре во да; све до чи о древ но сти са мо га пре во да 
у по ре ђе њу са дру гим грч ким из да њи ма Ми не ја. 

Кон крет но, ми смо у ра ду из вр ши ли по ре ђе ње са грч ким из да њи ма 
јун ског Ми не ја ко ји ову Сти хи ру уоп ште ни су увр шта ва ли хва лит не, ме-
ђу ко је спа да и та ко зва на раз мо тре на и ис пра вље на Сти хи ра ца ри град-
ског па три јар ха Кон стан ти на I Ви зан тиј ског ~O tou/ vA na, rcou Pa tro. j Ui`o. 
j kai. Lo, goj = Бе зна чал на го От ца Син и Сло во.

Ако би смо по сле ис тра жи ва ња про бле ма по след њи пут по ста ви ли пи-
та ње: От ку да пред ста ва при зрен ском над би ску пу Мар ку Со пи ју да за вр-
шет ком хва лит не сти хи ре (и ка ме ња, те бе не по стид на цер кви во дру же ни
је и осно ва ни је по ло жи) и пра во слав ни ис по ве да ју пе тро/пап ски при мат?, 
од го вор би мо гао гла си ти: Од су ге сти ја кар ди на ла Пи тре, не по сред них и 
по сред них. 

Мон си њор Мар ко Со пи као пи то мац пап ског Уни вер зи те та у Ри му, 
упра во пре ко Пи три ног ауто ри та тив ног ра да о ме сту и уло зи пр во вр хов-
ног Апо сто ла Пе тра у ис точ ној хим но гра фи ји мо гао је сте ћи ути ске, од но-
сно усво ји ти уста ље но ла тин ско ми шље ње у ве зи са фа мо зним за кључ ком 
хва лит не сти хи ре, ко ју је Пи тра ина че лич но пре вео на ла тин ски је зик 
(Hymno grap hie de l, Egli se Grec que, стр. CXXIX: te pra e te rea Pe tram vo cans, in 
te cat he dram Ec cle si ae con fun di ne sci am, qui ip se fun da men tum est sta bi li vit = и 
ка ме ња, те бе не по стид на цер кви во дру же ни је и осно ва ни је по ло жи.

Ако исто вре ме но по ста ви мо пи та ње и Ги јо мо ве за ме не ове хва лит не 
сти хи ре сти хи ром ко ја се при пи су је ца ри град ском па три јар ху Кон стан ти-
ну I Ви зан тиј ском, до би ће мо од го вор да је и сам он, не ка да шњи уче ни је-
зу и та Ги јом, знао за Пи трин не при ко сно ве ни ауто ри тет у обла сти ис точ не 
хим но гра фи је/хим но ло ги је. То јест, за увре же но схва та ње о пе тро/пап ском 
при ма ту (на вод но) и код пра во слав них (?!). Пра во слав ни Ар хи ман дрит 
Де ни Ги јом да кле, сам бу ду ћи од ли чан по зна ва лац и пре во ди лац ис точ не 
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хим но гра фи је/хим но ло ги је са ста ро грч ког на фран цу ски, ви ди мо, од би ја 
да у јун ски Ми неј за фран ко фо не уне се ста ри ју грч ку сти хи ру: ~O evk Pa tro. 
j dilw qei. j to. n Qeo. n Lo, gon = Иже от От ца јав лсја Бо жи је Сло во. Уме-
сто ње он по ста вља тре ћу хва лит ну сти хи ру цр кве но сло вен ског Ми не ја: 
Сви ше зван бив, а не от че ло вјек = Te nant ta vo ca tio non des hom mes, ma is du 
TrèsHa ut (в. Méné de Juin, tra duc tion père De nis Gu il la u me, éd. Di a co nie Apo-
sto li que, Ro me, 1988, стр. 230).

Б. Исто риј ски за кљу чак. Ко ли ко су ри мо ка то лич кој Цр кви пра во слав-
ни хри шћа ни Дру гог хри шћан ског ми ле ни ју ма из гле да ли не у кло пи ви у 
њен кон цепт цр кве не исто риј ске ми си је ме ђу на ро ди ма це ле Зе мље, и уоп-
ште, ко ли ко су јој сме та ли на ње ним исто риј ским бес пу ћи ма не при хва та-
њем то га кон цеп та, о то ме све до че тен ден ци о зни ути ца ји ла тин ских ми-
си о на ра на све обла сти цр кве не те о ри је и прак се пра во слав них хри шћа на 
кроз ве ко ве до да нас.

Од тог ути ца ја, или бар од ла тин ске рев но сти да се де лу је на пра во-
слав не ши зма ти ке, ни је мо гла би ти из у зе та ни пра во слав на хим но гра фи-
ја/хим но ло ги ја. 

Што се ти че на ше сти хи ре и ње ног спор ног за вр шет ка, ми се за сад ми-
ри мо са чи ње ни цом да се она на ла зи у Слу жби све тим апо сто ли ма Пе тру 
и Па влу, иза дру гог од два Да ма ски но ва пра знич на ка но на, и то у Пи три-
ном из да њу (у ње го вој Ди сер та ци ји). 

А кар ди нал Пи тра не са мо да је ову хва лит ну сти хи ру об ја вио као 
укло пље ну у Слу жбу, иза дру гог пра знич ног ка но на пре по доб ног Јо ва на 
Да ма ски на (8. век), не го ју је и на ла тин ски је зик пре пе вао. 

Узи ма ју ћи ово у об зир ми и да ље оста је мо у не до у ми ци у по гле ду ње-
ног ауто ра (све ти Вар то ло меј, пре по доб ни Јо ван Мо нах?), и вре ме на ње ног 
на стан ка? Та ко да кле, сти хи ра на про сто на ги ње ка ано ним но сти, но оста-
ју ћи жи ла ва! Она пра во слав не хри шћа не, сва ке го ди не на пра зник све тим 
слав ним, све хва ље ним и пр во пре стол ним апо сто ли ма Пе тру и Па влу, асо-
ци ра на пе тро/пап ски при мат. 

Ни је ли то у нај ма њу ру ку оно што би пап ски ми си о на ри мо гли по же-
ле ти?   

В. Бо го слов ски за кљу чак Ри мо ка то лич ко обра ћа ње пра во слав ни ма 
пу тем пе тро/пап ског при ма та, и њи хо во упор но, ве ков но раз ма хи ва ње 
њи ме као за ста вом пред очи ма це лог хри шћан ског и не хри шћан ског све та, 
баш сву да и увек да ју не же ље не ре зул та те. 

И по ред ти тан ских по ку ша ја па пи них бо го сло ва да овај дог мат учи-
не је ди но спа са ва ју ћим и оп ште при хва ће ним, он у гра ни ца ма хри шћан ске 
ику ме не ипак оста је са мо је дан те о ло гу ме нон, ус пео и успе шан са мо на ло-
кал ном ни воу. Али при том, и је дан екли си о ло шки екс пе ри мент, ина че по 
све нас вр ло скуп, и ри зи чан! Да кле, у по гле ду оства ре ња ва се љен ске са-
бор но сти он оста је са мо је дан екс пе ри мен тал ни си зи фов ски про је кат.
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Ла тин ска пе тро/пап ска тра ди ци ја ве ро ват но је нај те жа за но ше ње са-
мим ри мо ка то ли ци ма, те ти ме и нај зах тев ни ја, та ко да са ми ри мо ка то ли ци 
мо гу да се за пи та ју:

ако је Beatissimo Petro apostolorum principi

o tis ekklisias stilos kai edraioma, petra pisteos, prokritos, vasis dogmaton, o theios 
kleidouhos, pansofos, mega, petra ton Apostolon, koronis kai protothronos, poimin imon 
kai eksarhos ton romis papan thermos filakson (мото Питрине студије Hymnographie de 
l, Eglise Grecque, у част св. Пе тра и Апо сто ла, Ro me 1867), шта им он да дру го пре о-
ста је чи ни ти не го да цео свет при во лом сло же под пе тро/пап ски омо фор? Али свет 
то не ће! 

Пра во слав ни ма пак не пре о ста је дру го до да се за пи та ју: ку да још да се 
де ну од ми си о нар ских по ду хва та из Ри ма-Ри ма ко ји од њих тра жи јед но те 
исто?! Ка ко ју че, та ко да нас. Но, да ли и су тра?!

Г. Оп шти за кљу чак. Док су пра во слав ни је рар си и па сти ри, ре ци-
мо, Грч ке и Срп ске Цр кве пр ве и дру ге по ло ви не де вет на е стог ве ка ак тив-
но уче ство ва ли у бор би соп стве них на ро да за би о ло шки, исто риј ско-дру-
штве ни и цр кве ни оп ста нак, као и за њи хо ву лич ну и по ли тич ку сло бо ду и 
до сто јан ство, при том лич но ку ша ју ћи гор чи ну свих на род них аго ни ја (је-
рар си и па сти ри Срп ске Пра во слав не Цр кве про ла зе ску па кроз сву бор-
бу два де се тог ве ка), до тле су ла тин ски је рар си и па сти ри, али и ге не ра ци је 
хри шћа на ри мо ка то лич ке Цр кве пр ве и дру ге по ло ви не де вет на е стог ве ка, 
је зу и та и фран ци ска на ца (тј. фра ње ва ца) би ли у ста њу не са мо да нео ме та-
но до ла зе до из во ра и гра ђе за сва ку те му свог на уч но га ра да, не го и да их 
нај че шће има ју у свом по се ду, те да та ко по ста ну ко ри фе ји, од но сно спе ци-
ја ли сти ра зно вр сних те о ло шких на у ка! Да кле спе ци ја ли сти те о ло шких на-
у ка ко ји ће сво је ре зул та те не са мо по зајм љи ва ти пра во слав ни ма, не го их 
и из во зи ти у њи хо ве сре ди не.

Пре ма то ме, ре зул та ти њи хо вих на уч них ис тра жи ва ња ве ли ке су ге-
стив не мо ћи учи ни ли су да се фор ми ра ју на уч ни за кључ ци, ми шље ња и 
те о ри је од оп ште ва же ћег и оп ште о ба ве зу ју ћег ка рак те ра за сав ла тин ски 
свет. У том сми слу све јед но је да ли је у хва лит ну сти хи ру Иже от От ца 
јав лсја Бо жи је Сло во ру ком па пи сте ин тер по ли ран спор ни за вр ше так и ка
ме ња, те бе не по стид на цер кви во дру же ни је и осно ва ни је по ло жи), или се 
он опет од стра не па пи ста ту ма чи у кљу чу при су ства пе тро/па па ског при-
ма та у њој са мој, што је по на ме ри и учин ку рав но ин тер по ла ту!

Пап ским те о ло зи ма и про јек тан ти ма дог ма та тре ба пре до ча ва ти да 
се они не мо гу осла ња ти на то што сво је кон фе си о на ли стич ко-ми си о нар-
ске из у ме и ме то де да ље и све да ље из во зе у пре о ста ле им мун ди ја ли стич-
ке сре ди не. Јер у су шти ни, не ма ко ри сти од ор га ни зо ва ног ми си о нар ског 
из во за у свет нај ве ћег до стиг ну ћа — пап ског при ма та — ако рим ски па-
па тре ба да оста не је дан, и да по ста не је ди ни, и са пра вом non di scu tan dum 
екс пло а та ци је диг ни те та све тог Апо сто ла Пе тра, а ти ме и Веч ног па сти ра!
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Уко ли ко ри мо ка то ли ци ствар но же ле да љи ди ја лог са Пра во слав ни ма 
о пи та њу пе тро/па па ског при ма та, он да ће и за са мо га Бо га Ду ха Све то га 
би ти ви ше, па и до вољ но ме ста за де ла ње. 

До та да пак, не ри мо ка то ли ци оста ју да се пи та ју: Ни су ли то ла ти ни 
при гра би ли Апо сто ла Пе тра по пра ву без по кри ћа, и да ли би то би ло по 
бла го и зво ље њу Бож јем?! 

Јер нам тај, и та ко пред ста вља ни Апо стол Пе тар, у су шти ни, оста је не-
до ку чив, и да лек. 

И да ље, у ве зи са тим пи та ње: Да ли се бла го и зво ље ње Бож је ис по ља-
ва на Пе тро вом рим ском пре јем ни ку ко ји у Цр кви тре ба да по се ду је не
што ег зо тич но, до ње га у Цр кви не по зна то?! Ре ци мо по себ ну ха ри зму ко-
јом ње гов self не са мо да на ди ла зи Цр кву, не го и да над њом бес по го вор но 
три јум фу је!

По во дом пре јем ства Пе тро ва мо же мо ре ћи да има ме ста за ње га, али 
у сва кој ло кал ној Цр кви, но не над њом, и не са мо и ис кљу чи во у рим ској 
Цр кви, али опет не ни над њом! Јер се Пе тро во пре јем ство по кла па са пре-
јем ством оста лих Апо сто ла у лич но сти сва ког епи ско па као пред сто ја те ља 
и учи те ља на ев ха ри стиј ском са бра њу сва ке ло кал не Цр кве као пу не, исто-
вет не са Јед ном, Све том, Са бор ном и Апо стол ском Цр квом! Под јед на ко са 
оста лим Апо сто ли ма Пе тар је рев ни тељ цр кве ног за јед ни че ња и је дин ства 
свих у Хри сту, и то би у су шти ни би ло све од ње га, или оно нај ва жни је! 

Ето усло ва под ко јим се мо же ва ља но на ста ви ти би ла те ра лан бо го-
слов ски раз го вор о при ма ту из ме ђу истин ски и су штин ски за ин те ре со ва-
них за ње га. Ре ак ци ја екли си о ло шке све сти Ис то ка на за пад ну док три ну о 
пр вен ству ни ка да ни је би ла по ку шај од ри ца ња пр вен ства Пе тра ме ђу Апо-
сто ли ма, не го и он да и са да са мо ре ак ци ја на ла тин ску ин тер пре та ци ју пр-
вен ства у све тло сти по и ма ња Цр кве. А оно, вла да ју ће на За па ду, за и ста се 
он то ло шки раз ли ку је од из вор ног и све то ду хов ског на Ис то ку! Од но сно, 
ка ко у пра во сла вљу на Ис то ку, та ко и у пра во сла вљу на За па ду.

Са гле да ва но из пер спек ти ве пра во слав не ер ми нев ти ке ме сто Апо сто-
ла Пе тра у Цр кви на гла ше но је у рим ској екли си о ло ги ји пре ко ме ре! Пре-
јем ство апо стол ског пр во вр хов ни ка Пе тра пре на гла ше но је по вла сти гла-
ве а не по чвр сти ни ве ре. Оно је пре и на че но у при мат ва се љен ског при ма са 
на ви ше стру ку ште ту пре јем ства Пе тра у епи ско пу сва ке ло кал не Цр кве, 
док је сам по јам и син таг ма Апо стол Пе тар пре и на чен на ште ту син таг ме 
Апо стол Пе тар као пр вак пр ве апо стол ске за јед ни це, на чал ству јућ пр вим 
ев ха ри стиј ским са бра њем у Је ру са ли му.

Уме сто да по јед но ста ви про блем при ма та и да пре да ње о ме сту Апо-
сто ла Пе тра у Цр кви раз ја сни, Дру ги ва ти кан ски кон цил је оба на кнад но 
учи нио пра вим ка ме ном спо ти ца ња (пе тра скан да лу). Јер са из ра зи ма Дог
мат ске кон сти ту ци је Pa stor Aeter nis: пр вен ство истин ске соп стве не ју рис
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дик ци је; пр вен ство ју рис дик ци је над це лом Цр квом; бо жан ско пра во апо
стол ског пр вен ства рим ског па пу по ста вља из над це ле Цр кве (18. ју ли 1870. 
го ди на, IV за се да ње, гла ва 3) да нас нај бо љи и нај са ве сни ји ри мо ка то лич ки 
бо го сло ви не знаjу шта би да учи не! По њи ма не са мо Пр ви, не го ни Дру ги 
ва ти кан ски кон цил ни је ус пео да за вр ши про цес од на су шне по тре бе.

У то сми слу сам кар ди нал Вал тер Ка спер све до чи да „Пр ви ва ти кан-
ски кон цил ни је ус пео да укљу чи при мат у екли си о ло шки кон текст. За то је 
про цес остао не до вр шен.“

Ма да је Дру ги ва ти кан ски кон цил по ку шао да дог мат из 1870. сме сти у 
окви ре но вог ви ђе ња Цр кве, он у то ме ни је ус пео: 

„Са бор ни је ус пео да пот пу но сје ди ни ове но ве еле мен те (ко ји, за пра во, од го ва ра ју 
древ ној тра ди ци ји) са од лу ка ма Пр вог ва ти кан ског са бо ра. Ни је по стиг нут успех 
у про на ла же њу це ло ви тог ре ше ња свих пи та ња. По вре ме но се го во ри ло о две ма 
раз ли чи тим екли си о ло ги ја ма. По за вр шет ку са бо ра све ово је до ве ло до раз ли чи-
то сти у ту ма че њу, ко ја ни до да нас ни је пре ва зи ђе на. У том сми слу је Дру ги ва ти-
кан ски са бор остао не до вр шен. По ло жај Пе тро ве слу жбе у екли си о ло ги ји уоп ште, 
од нос ва се љен ског и ло кал ног аспек та Цр кве, при мен љи вост прин ци па пот чи ње-
но сти, као и низ дру гих бо го слов ских и прак тич них пи та ња — све то ни је ко нач но 
раз ре ше но“. (в.: Увод у пред мет и ка то лич ку ер ми нев ти ку кон сти ту ци је Пр вог Ва
ти кан ског кон ци ла/Пе тро во слу же ње. Ди ја лог ка то ли ка и пра во слав них, Мо сква, 
2006, 25–26, на ру ском; В. Лај ба, Слу жба (при мат) апо сто ла Пе тра у струк ту ри 
Пра во слав не и Ри мо ка то лич ке Цр кве, Бе о град 2010, за кључ ни део ра да-скрип те, 
стр. 181–183).

*
Те о ри ја о ква ре њу и ис прав ка ма бо го слу жбе них, хра мов них тек сто ва, на 
при мер Ти пи ка и Ми не ја, ни је те о ри ја за ве ре већ чи ње ни ца, и њу као та-
кву ре ци мо по све до чу је про то је реј К. Ни кољ ски (в.: Па мјат ни ки древ неј 
пи сме но сти, ма те ри а ли дља ис то рии ис пра вле ни ја бо го слу жеб них книг, об 
ис пра вле ни ји Уста ва цер ков на го в 1682 го ду и мје сјач них Ми неи в 1689–1691 
г., Мо сква, 1896, стр. 14–18. на ру ском). 

А што се опет ти че те ме на шег ис тра жи ва ња у обла сти ква ре ња и ис-
прав ки бо го слу жбе них тек сто ва, уста но ви ли смо да у јун ским Слу жба ма 
Па мјат ни ка об ис пра вље ни ји не ма Слу жбе све тим апо сто ли ма Пе тру и Па-
влу, те пре ма то ме не би тре ба ло да има са мих ис прав ки ин тер по ла та у хва
лит ној сти хи ри; кон крет но, у ње ној за кључ ној фра зи и ка ме ња, те бе не
по стид на цер кви во дру же ни је и осно ва ни је по ло жи (Исто, стр. 15–16, 18).

Са мо је згро за кључ ка на ше сту ди је тре ба да са чи ња ва ју сле де ће ре чи. 
Ако би се ис по ста ви ло да је наш тро слој ни (хим но граф ски-исто риј ски-те-
о ло шки) оглед из пра во слав не хим но гра фи је/хим но ло ги је, узет у це ли ни, 
са мо јед на кон струк ци ја, на ста ла на осно ву про во ка ци је пе тро/пап ским 
при ма том по те кле од јед ног ри мо ка то лич ког над би ску па (ко ји га учи та ва 
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на пре о се тљи вом ме сту јед не хва лит не сти хи ре), и ре ак ци је на ту про во-
ка ци ју од стра не јед ног пра во слав ног епар хиј ског ар хи је ре ја (ко ји ис кљу-
чу је спор ну за вр шну фра зу из тек ста по ме ну те сти хи ре), по на вља мо, наш 
оглед би и та да за др жао ак ту ел ност јед не не за о би ла зне чи ње ни це, кључ не 
у ра ду пра во слав них хим но гра фа и хим но ло га са да шњих и бу ду ћих! 

А та чи ње ни ца је мо гућ ност де кон струк ци је не са мо са да, и не са мо јед-
ног тен ден ци о зног пре и на че ња сми сла хим но ло шког тек ста у ко рист пе-
тро цен трич ног/па по цен трич ног при ма та (до сте пе на ла три је и јед ног и 
дру гог), већ и сва ке оне ре чи ко ја би би ла без об зир но уне се на у тки во би ло 
ко јег из вор ног и пра во слав ног, све то о тач ког и хим но граф ског де ла. 

Та мо гућ ност ме ђу тим, не ве зу је се за за ка сне лост са ме де кон струк ци-
је, не го је увек до бро до шла.

XII
Apendix

У до дат ку ове сту ди је ми же ли мо да под се ти мо да сту ди о зан, све о бу хва-
тан при ступ пра во слав ној цр кве ној хим но ло ги ји/хим но гра фи ји, за тим 
ин тер ди сци пли на ран на уч ни и бо го слов ски рад на обе ло да њи ва њу ње не 
цр кве но-бо го слов ске из вор но сти и на гла сак на њи хо вом ето су тре ба да 
пре о вла ђу ју, и да бу ду ру ко вод ни у ра ду ка ко на ших са вре ме них пе сни ка-
хим но гра фа та ко и бо го сло ва, еда би им би ло омо гу ће но да над гле да ју, и да 
чу ва ју дог ма те, ис ка за не је зи ком хим но гра фи је.

За то ука зи ва ње:
1.) На нео п ход ност из у ча ва ња ра них Ми не ја 11–12. ве ка, на шта су кра јем 19. и 

по чет ком 20. ве ка па жњу скре ну ли ар хи е пи скоп Сер гиј Спа скиј, А. И. Па па-
до пу ло-Ке ра мевс, И. В. Ја гић и про то је реј Вла ди мир Ри ба ков. 

Њи хо вим тру дом свет су угле да ли мно ги ру ко пи си, и штам па не су 
мно ге књи ге из обла сти хим но гра фи је. Ин те ре со ва ње за сло вен ске пре во-
де Ми не ја та ко ђе је по ра сло у по след њој де це ни ји 20. ве ка. Бо гат пре глед 
њи хо вих ра до ва о то ме до но си Ни ки фо ро ва Алек сан дра Јур јев на у Ав то
ре фе ра ту свог ма ги стар ског ра да (стр. 5–6). 

Што се ра них Ми не ја ти че, они су се је дан од дру гог раз ли ко ва ли не са-
мо по ка лен да ру не го и по са ста ву пе са ма. Ми не ји 11–12. ве ка по ка за ли су 
се од пр во сте пе не ва жно сти за из у ча ва ње ка но на 7–8. ве ка, ко ји су опет, у 
књи жев ној об ра ди и уни фи ка ци ји Ми не ја 12–14. ве ка без тра га иш че зли из 
бо го слу же ња (Н. А. Јур јев на, Ав то ре фе рат, стр. 14).

О ис тра жи ва њу хим но гра фи је Слу жеб ног Ми не ја по ета па ма фор-
ми ра ња хим но граф ских шко ла: па ле стин ске бо го слов ско-по ет ске са цен-
тром у Ла ври све тог Са ве Осве ће ног, ца ри град ске оми ли тич ке са цен тром 
у Кон стан ти но по љу и по ет ско-оми ли тич ке 9. ве ка, или: Па ле стин ске (7–8. 
в.), Кон стан ти но пољ ске (9–12. в.), Пре ла зне (12–13. в.) и Нео-са ва ит ске или 
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Је ру са лим ске (14. в.), тре ба ви де ти код: Н. А. Јур јев на, Ав то ре фе рат ма ги-
стар ског ра да, стр. 24–25, јер је ово ис тра жи ва ње до не ло бо га те пло до ве.

2.) Хим но ло зи ма/хим но гра фи ма се та ко ђе скре ће па жња на то да ће са мо му-
зич ка и по ет ска си ла, ре ци мо јед ног Јо ва на Да ма ски на, мо ћи да уво ди у Цр-
кву но ве пе снич ке об ли ке без иза зи ва ња смут ње (уп. Со фро ни ос Ев стра ти-
а дис, Све ти Јо ван Да ма ски нос и ње го ва пе снич ка де ла, Но ви Си он 1931, стр. 
501, ци ти ра но пре ма Ен др ју Лут, Гли ко ри мон: Јо ван као пе сник, у: Све ти Јо-
ван Да ма скин, пре да ње и ори ги нал ност у ви зан тиј ској те о ло ги ји, Бе о град–
Кар ло вац, 2010, стр. 354 и 405). У тај бу ду ћи, на су шни и гран ди о зан по оби му 
цр кве ни по сао тре ба да бу ду укљу че ни пр вен стве но ње му до ра сли цр кве ни 
бо го сло ви-пе сни ци по ме сних Цр ка ва. Кон крет но, би ли би то они ко ји по-
се ду ју спон та ност или ли рич ност јед ног Ро ма на или Ко зме, сла дост рит ма, 
дик ци је и јед но став но сти опи са јед ног Да ма ски на (Ев стра ти ја дис, Исто, стр. 
500. А. Ла ут, Исто, стр. 355). Њи хо ва ли ри ка на ро чи то да нас тре ба да на дах-
њу је жи во твор ним гро бом Хри сто вим и Бо го ро ди чи ним, и да пре пла вљу-
је хри шћан ске ду ше бла го дат ном ра до шћу и ве се љем. На ро чи то Вас кр се ње 
и Ваз не се ње Го спод ње и Ус пе ње Пре све те Бо го ро ди це тре ба да бу ду те ме цр-
кве них пе са ма (уп. Исто). 

3.) Цр кве ну же тву са вре ме ног, нео па три стич ко-син те зич ког бо го сло вља тре-
ба да са чи ња ва син те за пра во слав не те о ло шке, фи ло соф ске и на уч не ми сли 
са за пад ном те о ло шком, фи ло соф ском и на уч ном ми шљу (те за ми тро по ли-
та Јо ва на Зи зју ла са и про то пре зви те ра Вла да на Пе ри ши ћа). Њу сва ка ко тре-
ба тра жи ти и про на ла зи ти и на по љу бла го дат не по е зи је и хим но ло ги је! И 
то та ко што хим но ло ги ја не ће би ти пу ко по ет ско до те ри ва ње, не го пре ци-
зно осми шље но сла во сло вље ње и ис по ве да ње, у ко ме ће бо го сло вље Ва се-
љен ских и По ме сних са бо ра ис по ља ва ти свој су штин ски етос и игра ти сво ју 
уло гу ту ма ча у по врат ку це ло куп ног са вре ме ног људ ског би ћа, ње го ве ду ше и 
те ла, Хри сто вој Цр кви — брат ској За јед ни ци Ду ха Све то га, бла го и зво ли тељ-
ној Бо гу Оцу (уп. Е. Лут, Епи лог, у: Св. Ј. Да ма скин, стр. 393).

Ето за што цр кве на хим но ло ги ја/хим но гра фи ја у би ти ни је јед но по-
ет ско пре у зно ше ње, јед на ти ра да хи пер бо ла. И ето за што је она јед но те о-
ло шко и со ти ри о ло шко ис по ве да ње ве ре, по те ма ма и по на дах ну ћу исто-
вет но Оро си ма ве ре и од лу ка ма Ва се љен ских и По ме сних са бо ра. За то би 
са вре ме ни пра во слав ни хим но гра фи тре ба ло да по се ду ју и ве ру и сме лост 
у Го спо ду ве ћу од ве ре и сме ло сти оних ко ји би, ма ко ли ко би ли уче ни, мо-
гли да по ми сле, па и да на пи шу, да оно што се ме та фо рич ки и уз пе снич ку 
сло бо ду го во ри и по је на бо го слу же њи ма, не тре ба до слов но схва ти ти. Ме-
ђу тим, исти на је у то ме да то ни је ре тор ско пре у зно ше ње, већ обра зац са-
мих пра во слав них дог ма та. 

Бу ди мо не при сту пач ни сва кој сум ња лач кој по ми сли и ре чи и де лат но-
сти та кво га ти па у ве зи са опи са ним обра сци ма пра во слав них дог ма та! Да-
кле бу ди мо не при јем чи ви за сва ки про из во љан, тен ден ци о зан и иде о ло-
шки вид ту ма че ња та на них хим но ло шких ис ка за.
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4.) Ми сто ји мо пред чи ње ни цом да ће пра во слав ни хим но ло зи и хим но гра фи и 
да нас, и у бу дућ но сти мо ра ти да се у свом хим но ло шко/хим но граф ском ра-
ду осла ња ју на Све то Пи смо, Ана фо ре и са бор ске Оро се ве ре, на све те Апо-
сто ле и све те Оце! А од све тих Апо сто ла и Ота ца да се осла ња ју пр вен стве но 
на Бо го сло ве: Апо сто ла Јо ва на, Ата на си ја Ве ли ког, Ва си ли ја Ве ли ког и Гри-
го ри ја Бо го сло ва, Ки ри ла Алек сан дриј ског и Ју сти ни ја на Ве ли ког, Мак си ма 
Ис по вед ни ка, Јо ва на Да ма ски на, Фо ти ја Ве ли ког, Ки ри ла и Ме то ди ја, Кли-
мен та и На у ма — про све ти те ље Сло ве на, Гри го ри ја Па ла му, Фи лот хе о са Ко-
ки но са, Ни ко лу Ка ва си лу и Јо си фа Ври је ни ја, нај зад на Мар ка Ефе ског и Ге-
на ди ја Схо ла ри ја, Ма ка ри ја Ко ринт ског и Ни ко ди ма Аги о ри та ... 

Док осло нац и на дах ну ће они за пра во тре ба да тра же код свих бо го сло-
ва пе сни ка: Је фре ма Си риј ског и Ро ма на Ме ло да, Јо ва на Да ма ски на и Ко зме 
Ма јум ског, Јо си фа Хим но пи сца и Гер ма на Ца ри град ског, Те о до ра Сту ди та, 
Си ме о на Но вог Бо го сло ва и па три јар ха Ми тро фа на, Ар хи е пи ско па Си ме о-
на Со лун ског и ха ги о гра фа Си ме о на Ме та фра ста, књи жев ни ка и хим но гра-
фа Алек сан дра Па па ди ја ман ди са и Ге ра си ма Микрaананитиса, Ни ко ла ја Ве-
ли ми ро ви ћа и Ни ко ди ма Па тра ског, Со фро ни ја Но вог Есек ског и Ју сти на 
Ће лиј ског (уп. Ен др ју Ла ут, Гли ко ри мон: Јо ван као пе сник, стр. 386).

Од нос пре ма цр кве ној хим но ло ги ји/хим но гра фи ји као пре ма цр кве-
ном бла гу ко је је мо гу ће са чу ва ти са мо по мо ћу ње му са о бра зног цр кве ног, 
пра во слав ног ето са, је сте не што што се увек ста вља ло пред сва ког хим но-
гра фа, оно га ко га су сви од у век сма тра ли ли ром Ду ха Све то га.

5.) По ме на у ве зи са ре че ним вред ни су и упо ко је ни са вре ме ни стар ци, ре ци мо 
па три јарх срп ски Па вле и Се ра фим Бу ди са вач ки, те Пор фи ри је Кав со ка ли-
вит и Ја ков Ца ли кис. Не из о став но и по кој ни про фе сор Јо ван Фун ду љис, као 
и жи ви стар ци и хим но ло зи Де ни Ги јом и Се ра фим Ба ра дел, ке леј ник стар-
ца Со фро ни ја Есек ско га. 

Сви су се они упра во бде њи ма над тек сто ви ма бо го слу жбе не те о ло-
ги је про све тли ли. (О дво ји ци ста ра ца, Пор фи ри ју и Ја ко ву пи ше и Ар хи-
ман дрит Је фрем Ва то пед ски, у сво јој Ре чи с Ато са (2010, стр. 29, ф. н. 64, 
на грч ком).

Епилог

Са ста вљач тек ста Да нам бу де ја сни је још јед но пи та ње на ше ве ре има при-
јат ну ду жност да за за о кру же ни вид ра да (по др шком, при ку пља њем дра го-
це них по да та ка и ар хе о граф ске гра ђе и струч ном по мо ћи у ње ној об ра ди) 
за бла го да ри сле де ћим лич но сти ма: Ма ри ји Јов че вој, док то ру на у ка, ви шем 
на уч ном са рад ни ку Ин сти ту та за књи жев ност Бу гар ске Ака де ми је На у ка, 
и на ро чи то, Сне жа ни Је ле си је вић, ма ги стру фи ло ло шких на у ка у Бе о гра ду. 

Са ста вљач истог тек ста сво ју бла го дар ност та ко ђе ду гу је про фе со ру на 
Ка те дри за ли тур гич ко бо го сло вље на ПБФ-у, др Не на ду Ми ло ше ви ћу, и 
ње ном до цен ту Ср бо љу бу Уби па ри по ви ћу, те сту ден ти ма ПБФ-а, оку пље-
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ним у хра му и око хра ма све тог Апо сто ла и Је ван ђе ли ста Јо ва на Бо го сло ва 
(Ср би ма, Си риј ци ма, Гру зи ни ма, Бу га ри ма, Ру му ни ма, ...).

Zusammenfassung: Auf dem zweitem Sticheron beim Psalmen, das beim Gottesdienst am 
Gedenktag der heiligen, ruhmreichen und hochgelobten Aposteln Petrus und Paulus ge-
sungen wird, können mögliche Spuren des Einflusses des römisch-katolischen, petrola
trischpapstlatrischen Primats erkannt werden. Über den Einfluss auf dieses Sticheron, das 
regelmäßig und bis zum heutigen Tag in orthodox-gottesdienstlichen Hymnographie der 
serbisch-ortodoxen Kirche benutzt wird, hat zuerst Patriarch Paulus schon als Bischof der 
Diözese Raska-Prizren am Anfang der achtzigen Jahren des letzten Jahrhunderts erfahren. 
Deswegen hat er in diesem Sinn seine Priester darauf aufmerksam gemacht. 
Aber Erzbischof von Prizren, Monsignore Markus Sopi, der vor kurzem verstorben ist, hat zu-
allererst Patriach Paulus über die Spuren von Petrus- und Papst-Primats in diesem Sticheron 
beim Psalmen seine Aufmerksamkeit zugewendet. Zwar hat Bischof Paulus dieses Sticheron 
an der Matutin in der gottesdienstlichen Anwendung behalten, aber seine letzte papst-zen-
trische Phrase hat er ausgelassen. Warum hat Bischof Paulus so entscheidend reagiert? Wie 
konnte Monsignore Markus Sopi wissen, dass, laut seiner Aussage, sogar orthodoxe Gläubi-
ge in ihren Tempeln feierlich den Petrus- und Papst-Primat bekennen. Dies bezüglich haben 
wir zuerst versucht, das Problem zu definieren und danach zu analysieren. Schließlich haben 
wir in Bezug auf das Hauptthema einige gründliche Bemerkungen, sowohl bezüglich der For-
schungen der frühen Menäon (11–12 Jahrhundert) und ihrem Ethos als auch ihrer traditionel-
len hymnologisch/hymnographischen gestalterischen Arbeit, geäußert. 
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